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lipearoBop

Hacragra ¢usnke cagpku Tpu OCHOBHE 00/1acTH:

— TeopHjcKy oOpajay rpagusa,

— pemaBame po6iieMa (KBaHTHTATHBHUX M KBaJINTaTHBHIX) Y KOjUMa ce 3Hame U3 (pu-
3WKe MOBe3yje U KOHKpeTHu3yje 10 HIBoa IpUMeHe U

— Orjefie U eKcIepuMeHTaTHe BexXOe y KojuMa ce 3Hame IIOTBphyje.

Cge Tpu o61acTil UnHE jeAUHCTBEHY LIeIMHY. 3anocTaBhamke M0 Koje off BUX 030UEHO
HapyllaBa n3Boheme HacTaBe (pu3nke.

OcHoBHE IWIB ayTopa OBe 30MpKe 3afjaTaka ca JabopaTOpHjcKMM BexOama je fma
JONpUHECY YCIOCTaB/balky CKIaJHUjer oOfHOca wu3Meby TeopHjcke HHTepIpeTalnuje,
MaTeMaTHYKOT pelllaBama 3ajlaTaka ¥ eKCIepUMEeHTaIHOT pajja y HacTaBu (pu3HKe.

36mupKa 3amaTaka ca nabopaTopujckuM BexxOaMa HalcaHa je y CKIafly ca HajHOBHjUM
(xopuroBanmM) HacraBanM mnanoMm u nporpamoM ¢u3snke 3a 6. pa3pef] OCHOBHE IIKOJIE.
Kmura je cacraBbeHa u3 fia fjera. YIpBOM JIelly Cy 3afjalldl ca pellemaMa (OroBoprMa),
a y Jpyrom cy ommcate jJabopaTopujcke BexOe.

Ha noueTky cBake TeMaTCKe IIeJIMHE 1aT j€ YBOJHHU [le0 ca KpaTKUM IperieJoM OCHOBHUX
MOjMOBa, Benu4MHA U (popMyla 3a pelllaBame 3amaTaka. M3a yBopa ce Hamasu TecT 3a
IPOBEpY U OIleHy 3Hamha U3 0011acTH Ha KOjy ce offHoce 3afaiy. Ha ocHOBY Tor TecTa y4eHHUK
(unM HacTaBHEK) olelkYje HIMBO MPHIPEeMJEEHOCTH 3a pelllaBame 3ajaraka. [loTom crene
noceGHO ofaGpanu (y30pHH) fAeTalbHO ypabeHu 3amany ca oiroBapajyhuM KOMEHTapOM.
Ha xpajy cy natu 3aganu 3a camocTalnHO BexkOame U IpoBepy 3Hama. OBa rpyna 3agaTaka
pelieHa je KpahuM IyTeM WA Cy JaTH CaMO KOHAYHHU pe3ynTaTh (OATOBOPH).

3a cBe 3afjaTKe-THTalka y KIHU3M [IOCTOje pellleha UM OATOBOPH, aly pajy moceGHOr
3a[JlOBOJLCTBA, MOJICTHIIaka Ballle MICAaOHe aKTHBHOCTH U CTHI]aKka caMoIloy3amka, Hajiupe
camu flobuTte [0 pemiemna, a 3aTUM I'a yIIOpeUTe ca MOHYHeHNM OfIrOBOpHMA.

Penocnen 3afaTaka ogropapa cTeneny clioxkeHOCTH. 3Be3UIIOM Cy O3HaUEeHU CIIOXKECHU]’
3aany.

Cappxaj 3agaTaka je Tako ogabpaH fia yKka3syje Ha IAPOKY NpuMeHY (PU3NIKHX [10jaBa U
3aKOHa KOjIMa ce OHe TIOKOPaBajy KaKo y TEXHHI, TAKO U Y CBAaKOTHEBHOM XHBOTY.

ExcniepumenTannu paj 1 IpakTHYHA IPAMEHA 3Halka YIIOTHYHEHH ¢y 1ab0paTopyjcKuM
BexxOaMa W3Be[eHMM, YIIaBHOM, MOMOhy jefHOcTaBHOr mpubopa. 3a Heke off BexXOH
IpeIoXKeHa cy U alTepHaTHBHA pelleha.

Ha xpajy kmure gate cy Tabnuie HeKUX (pU3MUKHAX BEIUINHA U BUXOBUX JeJUHHLIA, KOje
ce MOTY KOPHCTUTH IIpH pelllaBamy 3ajjaTaka U Ha 1abopaTopHjcKuM Bexkbama.

Aymopu
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yﬂYTCTBO 3d pPellaBdibe 3aldidKad

CreyeHo 3Hame IIOCTaje Hallla CBOjUHA TeK Kajja ra IpUMEHHMO y KOHKDPETHHM
cly4yajeBHMa y OCBajary HOBOT ca3Hama MM MPAaKTUYHO, Y CBAKOJTHEBHOM KHBOTY.

Teopujcko 3Hame je camMo IpBUA KOpakK Ka MpaBoM 3Hawmy. [loTpeGHa je merora
KOHKpeTH3alija y pellaBamky HOBUX NpobiaeMa U NpakTU4YHA NpuMeHa. Yucro Teopujcko
3HaE je alcTpakTHO, popMalHO U nmacuBHO. [la 61 OHO MOCTano KOHKPETHO, aKTUBHO U
NPUMEHJBUBO, Tpeba ra MOTKPENHUTH pelllaBakeM padyHCKHUX 3ajjlaTaka, eKcIepuMeHTHMa
U 1aGopaTopyjcKUM BexkOaMma.

PemaBame 3afjaTaka je mpuiIuKa fja ce TEOPHjCKO 3Hame IIOHOBH, YTBPAHU, IPOAYyOH U
npoBepu. Kopumihemem nojMoBa u opmyna GpUIHIKUX BENWYUHA W 3aKOHA MPUITAKOM
pellaBama 3ajiaTaka, nosehaga ce U TpajHOCT 3HamA.

IIpema cagpxkajy U HauWMHy pelllaBama, 3afald y (pU3NINM MOry fa Oyay: pauyHCKH
(KBaHTHTATHBHY) 3afalH, 3aJalfi-NATama (KBaTUTATHBHYU 3a/Ial[i) W eKCHepHMEeHTAIHHA
3aan.

AKo ce OfIrOBOp Ha MOCTaBJLEHH MpoOiieM (NHUTame) He MoXe JaTH Ge3 ofpebeHmx
MaTeMaTHYKUX (pPavyHCKHUX) Oollepalija, ped je O pauyHcKuM (KBAaHTUTATHBHUM ) 3aallHMA.

3aganu-nATaka Cy OHU 4Hje pellielkhe He 3aXTeBa pauyHcke onepanyje. [lo npasuny, y
cafjpKajy THX 3ajjaTaka He IocToje OpojHH MOofaIn.

Cpaku 3ajiaTak je menuHa 3a cebe, OHOCH ce Ha NMoceOHy M0jaBy W YCIOBe y KOjuMa
ce oHa ferraBa. CTora He OCTOjH OMIITH Mofiel (IaGJIoOH) KOjuM GU ce MOTIIH pellaBaTh
3afialld, aJI¥ IOCTOje MpaBuiIa Koja je KOpUCHO NIpHUMEeHhUBATH IIPHIIKKOM pelllaBafa CBaKor
3apaTka. [lomohy Tix mpaBmia onasu ce 10 KOHAYHOT pellera (pe3ynTaTa) jeqHOCTaBHIje
u Kpahum nyrem.

IIpBu KOpax je maxkJB-MBO UNTae (M BAIIIE IMyTa) 1a OW ce CXBAaTHNA CYIITHHA H CMICA0
3alaTKa, ONHOCHO f1a 61 ce youHro npodieM.

Hakon Tora ce Genexe Mmo3HaTH NMOJAal| U BeJIUIMHE Koje Tpeba [ja ce u3paudyHajy. 3a
O3Ha4YaBame (PU3NIKNX BeIMYMHA KOPHCTe ce ofiroBapajyhu cum6omnu. Y o6u4ajeHa o3Haka
3a y>xuHy je [, moBpumHy S, 3anpemuny V, 6p3uHy v, BpeMe t, Macy m UTH.

Hexkapa je makme yountn ofgHOCe (Be3e) m3mMehy BenmmamHa y 3aaTKy ako ce IPEeTXOTHO
HallpaBu ofiroBapajyha cimka.

ITo npaBuny, 3agaTak ce pemasa y omuTuM 6pojeBuma. Hemo3Hara Benm4uHa ce uspa-
KaBa moMohy NO3HATHX, 3alaTUX BeIMduHa. Y cefieheM Kopaky oniiuTu 6pojeBu ce 3aMemy-
jy GpojHMM BpefHOCTHMA 3aflaTHX BelW4YWHA ca ofroBapajyhuMm mepHuM jemmamnama. M3
nobujeHor u3pasa u3padyHapa ce OpojHa BpeIHOCT U MEpHA je[JUHUIIA TpasKeHe BeIudnHe.

Pemapame 3agaTka moTpeGHO je MPaTUTH KPaTKUM OOjallllbelmuMa, a pe3ynTaT Wiu
ofroeop ucrahu.



Tpeba nmaTu Ha ymy fla ce MOTy cabupaTy UK Oy3UMAaTH CaMO BPEJHOCTH UCTOPOJHUX
BeIMYMHA W OHE KOje Cy M3pa)KeHe MCTHM MepHHM jeauHmMnama. Ha mpmmep, mory fga ce
cabupajy Win oy3mMajy iBe BPeJHOCTH Iy>KWHE aKo cy obe m3paXkeHe y NeHTHMeTpHuMa.
AKO cy Te BpPeJHOCTH HM3pa)KeHe y pa3lIMYUTUM MEpHUM je[JUHHUIIaMa, pellMo, jefHa Y
MeTpHMa a ipyra y IeHTUMeTpuMa, oHjja Tpeba ycariacuTu Te MepHe jeguaune. He mory
ce cabuparu (ofy3mMaTH) pa3HOPOJHE BeIWYHWHE — HA MPHUMEp, AyXKHHA W MOBPIINHA,
3aIpeMHHa U BpeMe, Maca Tejla U lberosa Op3HHa. ..

Konavan pe3ynraT MoKe fia ce IpOBEPH MOCPEICTBOM OAroBapajyhnx MepHUX jeJHHALA
n auMmensnja. Ha npumep, pesynrar je m3pakeH y jeguHunamMa 6p3une (1] = %, IITO H
ofroBapa ycioBmMa (mocTraBiW) 3ajjaTka. AKO ce ymMecTo Tora gobmje peayEITaT Kao

HEMMEHOBaH Opo] WM pe3ylTaT W3pakeH y APYTHM MEpHHM JelMHUIlama, TO TOBOPH O
HeMpaBWIHOCTHMA Y MOCTYIKY pelllaBama 3ajaTKa.

Ha kpajy gomasu pasroBop o mo6ujeHom pesyiaraty. Mma nm Taj pesyarar ¢pusnydkor
(peannor) cmmcna? Kako ce Taj pe3yinTraT MoOXKe YONINTHATH, MPUMEHWTH Ha CIWYHE
npobneme?




1. YBony dNsNKyY

1M BCEKETaR

IIpupopa je cee mTo Hac OKpyxKyje, ykibydyjyhu u Hac came. Marepuja je rpaba npupope,
a CyICTaHIFja je OHO Off Yera cy caunmeHa cBa Tena. Ha npumep, Bofja je cyncraniygja, a Jaiia
BOJIe WM Kall Bofie cy Tena. Basnyx je cyncraninyja, a Ba3ayx y pynbanckoj JONTH Teo, 371aTo
je cymcraHIyja, a IpCcTeH Off 371aTa Tello UT/.

Y3ajaMHO JleloBamk€ Tejla MOXe Jla ce OCTBapH HEIOCPEeJHHM JIONUPOM, Ha IpHUMep NpH
IoMepamy CTOJa, KOHTAKTy pyKe HIIM HOT'e ca JIONTOM, yaapy Yekuha o kameH ut. Mebynejcteo
Tella MOXe Jla IIOCTOjH M Kajia ce OHa He JOoAWpYjy. MarsHeT mpuBinaum rBos3feHe IpeaMeTe.
Ycnen 3eMibMHOT IPUBIIAYHOT ieIOBamka Tela Majiajy Ha keHy noppiuny. [To3naro je, Takobe,
fa 3eMJBHHO NIPHUBIIAYHO JleJIOBalke YCIOB/baBa KpeTame Mecelna i BeIITauKuX caTelInTa uTh.

®usuka je ocHoBHa HayKa onpupofu. OHa 3ydaBa HajOMNIIITHja CBOjCTBAa MaTepHje, CTPYKTYpY
MaTepHje U leHe OCHOBHE 00MNKe KpeTama (MeXaHWIKO, TOINIOTHO, €IEKTPOMAarHeTHO UTH.).

3apaTtak ¢usnuke je fa yno3Ha puznyuke nojaBe, OTKpHje BHUXOBE 3aKOHE U OMOTYhU IHUXOBY
IpUMEHY.

IIpoy4yarame mojaBa y noceGHO NMpHUNpEeMILEHIM M KOHTPOJIMCAHNM YCIOBHMa Ha3WBa ce
orzie unu excnepument. [Ipu n3Bobewy excnepuMenTa kopucre ce pasau ypebaju, cnpase u
WHCTPYMEHTH Kao HITO Cy, Ha IpUMep, MUKPOCKOIIL, TeJIeCKOI  fip. 3a BUX ce Moxke pehu 1a cy
,.IIpofy:KeHa pyKa 4oBeKOBHX uyna. OHHU Npommpyjy Hamry Moh nmocMaTpama 1 3amaxmna.

Pesynratu mocmarpama W eKciepuMeHTa caMH IO ceOH HHCY [OBOJBHH 3a (popMHUpame
Hay4HOT ca3Hama. [loOujeHe ynmeHuie Tpeba aHanu3upaT 1 MehycoOHO MoBe3aTH y TIOTUYHY
nennHy. Ha ocHoBy Tora Bajba HampaBUTH OfiroBapajyha yominraBama W H3BEeCTH TEOPHjCKe
3akJbydke. TuM myTeM ce oTKpuBajy ¢u3mukH 3akoHH. [IpuMmeHOM Teopuje objammaBajy ce
¢usnuke nojaBe u npeBubhajy MOoryhHOCTH K-UXOBE MIPUMEHE Y IPaKTHIHE CBPXE.

Hakme, ¢u3mka je OCHOBHAa (EKCHepHMEHTalHa W TEOpHjcKa) HayKa O IPHPOTHAM
1ojaBama.



1. YBOoA Yy ON3NKY

A2 ecTsHarba

IMTarame 1.

Marepnja je

a cymncTaHIyja

IMarame 2.
Koju o HaBeieHNX OjMOBa YMHE CKYI (pU3HUKHUX Tena:

a) KJIMKep, MPCTeH, CTONHUIA, Kall BOJIE, 3€l], CIIOH, YOBEK;
6) crakio, KIHKep, 371aTo, KOYH, Kall BOJie, CIIOH, 31l

B) 3J1aTO, IPCTEH, KOYH, BOJIa, CIIOH, YOBEK, 3€Il;

r) 3XO0YH, CTOJINIA, KIIUKEP, CIIOH, BOJIa, KAl BOJie, IyTa;
) BOfia, Kam Bojie, KOYH, CTONUIIA, 371aTO, IPCTEH, CIOH.

IMurame 3.

Kperame Tena je:

a) XeMHjcKa IMojaBa; B) HCTOPH]jCKa 110jaBa;
6) dusnuka mojasa; r) GHOJIOIIKa TT0jaBa.
IMarame 4.

dusnukm excrepuMeHT (oruen) je:

a) mocMaTpame nompaderma CyHa;

6) Mepeme BpeHOCTH (pU3NUKe BeIWIHHe: TyKIHE, IOBPIINHE, 3allpeMUHE,
BpeMeHa UTJ;

B) IUTAHCKO W KOHTPOIMCAHO W3Boheme MpupojiHe mojaBe y moceGHO
NpANpeMIbeHIM (Ta60paTOPHjCKIM) YCIOBHMA pajyl [yGIber YIIO3HaBamka;

r) mocMaTpamke TOIberha JIefla.

IMaTame 5.

dusuka je ocHOBHA HayKa O




1. YBoay dNsBNKY

RSN I PMEP

1. IlIta je maTepuja?
Pewese: Matepuja je ,,rpaba” mpupope, OIHOCHO cBera IITO
IOCTOjH, YKJbY4yjyhu XUBM U HEXWBH cBeT. Uynmma mpuMamo
yTHCKe, yIo3HajeMo MaTepHjy Kopucrehu u mepue ypebaje kao
., JIpOAy>KeHe pyKe”.

2. Tlocroju nu pasnuka usmeby cyncranmuje u dpusndkor Tena?
Pewerme: Cyncrangja je oHO off 4yera ce cacroje cea Tena.Ha
IpuMep, Ba3yX je CylcTaHIxja, a Ba3AyX y 6aJOHy WK JIONTH je TeJO; 371aTO je CyICTaHIHja,
a TIpcTeH Off 37aTa je Telo.

3. Y yemy je mpeqHOCT Oryiena Haj OOUYHIM OCMaTpameM?

Pewerse: Ilpegaoct ornefga Hajg OOMYHUM IOCMATpameM je y TOME IITO ce IojaBa MOXKe
TIOHOBUTH BHIIIE ITyTa Ha UCTH HA4KH, 1a € MOT'Y IPOBEPaBATH pe3yITAaTH Mepemba.

| e <) Sl SrEEL) el

1. IlIta mpoy4ara ¢pusuka?

2. [lepurmmmmTe OCHOBHU 3afjaTak (PU3MKE.
3. lITa je maTepuja?

4. Kaxko ce y npupopu jaBiba MaTepuja?

5. Ilonynute cnenehy Tabery
craBibajyhu x Ha ofgroeapajyhe
mecro. Paznukyjre cyncranmmjy

off Tena.

6. Ia mu Tena MmehycoGHO fienyjy camo mogupom?

7. lIta je ¢pusmuku excnepumerT (oruen)?

&. HaBenTe ocHOBHe KOpake y poy4aBamy (pu3MyIKe MojaBe.

9. 3amTo ce Kaxe Jja je (pU3KUKa U eKCIIepAMEHTaIHA U TeOpHjcKa HayKa?

10. Ocum ¢u3snke, Koje HayKe TPOyIaBajy Ipupomy?
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2. Kpetame

IIpomena monozkaja Tea y OfHOCY Ha [ipyra Tejla Ha3uBa ce MEXaHHIKO KpeTame.

Ynopenno unu pedpepeHTHO TeJIO je TENO y OFHOCY Ha KOje ce ocMaTpa KpeTame Jpyror
Tena.

JInnuja no Kojoj ce Teno Kpehe, OIHOCHO CKyIl y3aCTOMHUX MOJI0Kaja Kpo3 Koje Teso mpohe
y TOKY KpeTamka 30Be ce MyTamba TeJa.

Axo je myTama MHOTO yXa Off fUMeH3Hje Tella, OHO ce MOXKe IIPEe[ICTABUTH TaYKOM Koja ce
Ha3lBa MaTepHjajiHa TadKa.

Iyt je nyxuna myTame Kojy Telo (MaTepujaiHa Tauka) npebe 3a ogpeheno Bpeme.

IIpema o6nuky nyTame Tena KpeTamka Mory fja Oy[ly IpaBoIHHHjcKa 1 KpABoIMERjcka. Teno
Koje cimoboaHo nafia Ha 3eMibuHY NOBpIIUHY Kpehe ce mpaBonmHyjcKH, a (pynbancka ponra Kojy
je mryTHyo ronMas kpehe ce KpUBONMHMN]CKA.

3aBHCcHO Off Tora KONWKe IyTeBe Ipellasd TelO Yy Y3acTOIHNM jeHAaKUM BPEMEHCKHM
WHTepBalNMa, KpeTama MOTY GUTH paBHOMepHa (je[HONNKA) 1 HepaBHOMepHa (IPOMEHILIBA)
KpeTama.



2. KpeTtame

Kperame npm KojeM Teso (MaTepHjajHa Tadka) y jefHAKAM BPEMEHCKHAM HHTepBajIHMa
mpenasy jeflHaKe NyTeBe, Ha3WBa ce paBHOMEPHO KpeTame. AKO je IpH TOMe IyTama Ipa-
Ba JIMHYUja, ped j¢ O pABHOMEPHOM HPABOJHHEjCKOM KpeTamy. Orpannunhemo ce Ha mpoyda-
Bame OBOT 00JIHKa KpeTama.

Jenua o ocHOBHUX KapaKTepHCTHKA KpeTama je Op3uHa Tena.

BpengaocT 6p3uHe pu paBHOMEpPHOM IIPaBOJIMHHA|CKOM KpeTamy Tena (v) m3padyHaBa ce
TaKo IITO ce npehenu myT (5) MoeIu BpeMeHOM KpeTama Tela:

g
4

ITomohy oBor o6pacnia fecunuiiie ce jeguaniia 6p3une. Teno ce kpehe jequayHOM Gp3UHOM
aKo Tpenas3u OyT Off jeqHOT MeTpa y CeKYHIH (%) .

ITonaszehu of m3pasa 3a BpegHOCT Op3uMHE Tella KOJi PABHOMEPHO IPABOJIMHU|CKOT KpeTama:
v= % , I03HaBaKk-eM BPE[JHOCTH JIBE BeJIMYMHE MOXKe Ja ce U3padyHa BpeqHocT Tpehe BenuunHe.
Ia 6ucmo uspaydyHanu Ny T NpyU paBHOMEPHO NPABOJIMHUA|CKOM KpeTamwy, Tpeba BpefHOCT Op3uHe
KpeTama Jja IOMHOXKIMO BPeMEHOM KpeTama:

8= Y4,

Bpeme kpeTama Tena u3padyHaBa ce Ha OCHOBY (popMyie:

Ilperren ¢pusnakmux BendnHa
M B IIXOBUX jeJUHIIA

Kop mpoMeHIBHBOr IIpaBOJIMHHU|CKOI KpeTamka, Cpefilha WIH NpOocedHa BpefHOCT Op3HHe
KpeTama Tena ofpebyje ce ogHOCOM:

rie cy § npehenn myT u ¢ yKyIMHO BpeMe KpeTama Tela.

11
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2. KpeTame

22nliecT 3Hama

IMTarame 1.

Cnenehu mnpumepn mpefcTaBbajy pasnuuuTe oONHMKe KpeTama KOJju IIOCTOje
y npupomu. M3gBojTe Meby muma oHe KOju criafjajy y MEXaHMYKO KpeTame.

a) TOIbEHE OJI0BA;

6) kpetame 3emibe oko CyHria;

B) caropeBame yIiba;

T) JIeT MyBe;

II) HaCTajame MyHe.

IMarame 2.

Meby cnepehum npumMeprmMa MeXaHUIKOT KpeTama H3IBOjTe OHE Y KOojuMa ce
[OjaBJbYjy Tesa Koja je Moryhe mocMaTpaTé Kao MaTepHjanHy Tauky:

a) IeT aBuOHA Ha penanuju beorpan-Jlonmgown;

6) KpeTame Iaka 110 XOKejalTkoM UTPAJAINTY;

B) KpeTame [IapaHa y JaBopY;

T) JIeT Ianaraja y KaBesy;

n) kpetame Mecena oko CyHia.

IMarame 3.

Ila nmu camo 6pojHa BpeJHOCT y MOTIyHOCTH ofipebyje Op3uny Temna?

IMarame 4.

dopmyna kojoM ce ofpebyje Bpeme Tpajama paBHOMEPHOT KpeTamka y 3aBUCHOCTH
oqn1 6p3uHe U npehenor nyra je:

B = U i
a)t—v, ﬁ)t—s, B) =4 -1,

IMarame 5.

Ka3amka na Gp3uHOMEpYy ayTOMOGHUIIA Y TOKY BOXKE:€ CTOjH Ha UCTOM 6pojy, petmmo 80.
Aytomo0Oun ce Taga kpehe:

a) paBHOMEPHO; 6) HepaBHOMEPHO.




2. KpeTtame

2l

1. KpB y yoBeunjoj aopTu MOXe Jja JOCTUTHE GP3UHY

on 35 % W3pasure 6p3uny KpBHU Y % " 1%

Pewerse _—
ITogayu: v = 35 a1

Ila 6ucmo n3pasunu Op3uHy KPBHU Y %ﬂ ,
uckopuctuheMo 1no3HaTu ofHoc n3Meby neHTHMeTpa U MeTpa:
1 cm =0,01 m,
B m m
v=35-001 =,v=1035—.

k
Ila 6ucMo n3pasunu 6p3uHy KpBU Y %n uckopuctuhemo ogHoc u3Mehy cexyHpe u daca:
] = ﬁ h, xao u ogHOC MeTpa u kmmomeTpa: 1 m = 0,001 km:
v =035-0,001 ; v=126 1%
3600

2. Y npoceky Tpentaj oka Tpaje 0,1 s. Bopbenn aBmor MUTI'-25 npenern 100 m gok maior
TpenHe okoM. OpeuTe Op3UHy aBUOHA U pe3yNTaT U3pasuTe y Lo .
Pewemwe
Hogayu: t=0,1s; s=100 m; v="?
Ha ocHoBy n3pa3a 3a Op3uHy paBHOMEPHO NIPaBOJIMHAJCKOT KpeTaka Hala3) ce Op3uHa
aBHOHA: U = . 3amMeHOM OpOjHHX BPEJHOCTH ¥ MEPHHUX jeIMHUIIA IO3HATHX BeJIHYAHA

3aKJby4dyjeMo:
100 m

m
01s’ 'U—lOOOg.

;= m
Ocrano je joIil fa ©3pa3suMo pe3ynTaT y T :

: km
-~ 1 000 (;.001 . = 3600 k%

3 600

13



2. Kpetame

3. TokoM Tpke ca KOpmadoM 3e1] je cTajao 12 s Kako 6u nojeo maprapeny. Konukn nyT je 3a To
cm
==1

BpeMe IIpelia Koplkada ako je leHa Op3uHa cTallHa U H3HOCH 2,5
s

Pewerse
cIm
Iogayu:t = 12 s; v = 2,5 — 8= ?

. m
N3pasumo Hajnpe Op3uHy KOpHade y —:
s

v=25-0,01 %; v = 0,025 %

IIyr xojm xopmaua mnpebe pok 3em mnojege Mmaprapeny H3padyHaBaMO IIPAMEHOM

dopmyne: s = v - L.
3aMeHOM OpOjHHUX BPEJHOCTH U MEPHUX jeIMHUIIA TO3HATUX BelIMYUHA 100H]jaMo:

s=0,025%-12s; s=03m,

Jlakne, Kkao IITO cMO U OYeKWBaNM, Kopmada Hehe MHoro ymahm 3emy gok oH mojesie
maprapeny u 3ei he je, BepoaTHO, cycTHhU y je[HOM CKOKY.

4. Ilpem meo crase TakMm4ap y BejecnanoMmy mpemao je 3a 50 s kpehyhm ce Gp3mHOM
m
cpenwme BpenHocTH 20 o Hpyru peo crase gyr 600 m Takmmyap je mpemao 3a 20 s.
OnpenuTe cpefkby Op3MHYy TaKMAYapa Ha I[eJI0j CTa3H.

Pewere
Mogauu: t, = 50s;v, =20 ;5 = 600m; ¢, = 20530, = ?
s
Cpenma BpeHOCT Op3HHE CKHjallla Ha [elIoj CTa3H je Mo ie(pUHUIINjA jefHaKa KOMMIHUKY

YKyIHOT IpeheHor myTa u yKynmHor BpeMeHa KpeTtama. Ciepu:

bl

v, o= —

s

T~

Yxynau npebenu myr je: s, = s, + 5,, IOK je yKyIIHO BpeMe KpeTama: t = 1 + 1.
Bennuune s, {, u t, cy 3aaTe, a npehenn 1y Ha IpBOM ety cTase je: s, = v, " .
Konauna dopmyna Ha OCHOBY KOje H3padyHaBaMo Cpefilby BpeJHOCT Op3uHe cKHjalia je:
= WY 3y

TR

3aMeHOM OpOjHHX BPEJHOCTH M MEPHUX je[IMHMIIA TO3HATUX BeIMYnHAa 1o0uja ce:

20%-sos+600m

v = , v =22286
i 50s+20s o

m
"

14



2. KpeTtame

ZnoapanniBsacamocTanan pan

1. Bemmku enrnecku ¢usmgap Vicak BbyTH je BepoBao fja mocroju meHTap BacHOHE KOjU ce
Halla3| y cTamky alcoJNyTHOT MUpoBama. [la nu je BbyTn 6mo y npaBy?

2. IlyTHUK ce Hana3W y aBHOHY KOjU JIETH NPeKO ATIaHTHKAa PaBHOMEPHO IPABOJIVHH]CKH.
Moxke 1 OH YOUHTH KpeTame aBHOHA aKO Cy CBE 3aBece Ha IPO30pHUMa CIIyIITeHe ?

3. Nonyuure cnenehy TaGemy
Tako mTo hete y ogroeapajyhoj
KOJIOHH 3HaKOM X 00eJIeKUTH fa
M je KpeTame MPaBOIUHM|CKO
WU KPUBOJIHHHI]CKO.

4, ]Ia JIA BO3a4 KaMHOHa Ha OCHOBY ITOKa3WBamka 6p3HHOMepa MOXeE J1a yOo4H IIpaBall # CMeEp
KpeTamka BO3UJIa y KOME ce Hamasu?

5. Ionyuure Tabeny Tako mro here Gp3mue
myKa, TayKa, CIIpuHTepa U refnapjia u3pasuTu

2L
Y3

6. Napujarcku kaHy Kpehe ce paBHOMepHO npaBoJMHUjcKA U npebe jesepo mmpoko 3 km 3a
10 min. Opgpenute 6p3uHy KaHya y TOKY OBOT KpeTama.

7. Yoeunmja koca mopacte 3a | cm y TOKy Mecen mana. M3pasure Gp3mHYy pacra Koce y
mm - 1m

S h -~

15



2. Kpetame

8. Ilyremaku aBuoH Tuna bounz 737-300 netu 6p3uaom 800 km ¥ ommxo pacTrojame IpejeTH
h

OBaj aBMOH 3a 2 1min ako ce ToM Op3uHOM Kpehe paBHOMEPHO MPaBOJIMHUA]CKH ?

9. Anbatpocu oBe puby Tako HITO ce 0OpyIIaBajy y Mope ca BelfiKe BHCHHe. AKO ce anbaTpoc
y TPEHYTKY Kajia je youro puly Halla3lo Ha BUCHHH 7 111 Off HIBOAa MOpa, ¥ aKo je Op3uHa K0joM

ce kpehe 4 4, ofipeiuTe BpeMe NOTpeOHO [la anbaTpoc CTUTHE [JO FOPH:-E OBPIIH BOJIE.
S

10. Orpannueme Gp3une Ha ey myTa je 60 1% Ha nu je BO3a4 MOTOpa HAUMHUO MPEKPIIA]

aKo je Ha TOM fexny myTa, Kpehyhu ce paBHOMepHO TpaBONHMHUjCKH, Npemao 5.4 km 3a

3 munyTa?

11. Bonena crpyja Hocu cruiaB u3 [{ynas 6p3uHom 0,8 % . da ma he cras 3a 15 min npehn 0,8 km?

12. Pagwo-currain mocnat ca 3eMibe Ha Mecer o6uo ce o MeceueBe MOBpIIMHEE W BPATHO CE HA
3emy nocie 2,5 s. Onpenure ymamsenoct Mecena o 3emibe ako je Gp3mHa paino-CHTHAA

300 000 %

13. Bo3 je mpemrao myt o 15 km 3a 15 min. Kosmku nyt he npehn 3a 2 h ako ce kpehe cramzo
ucToM 6p3uHOM?

14, Crpaxuma cturse off Kyhe mo mkoiue 3a 10 min. Bp3una merosor xopa je KOHCTaHTHA H
m :
u3HocH 1 < Kommko xopaka Haunau CTpaxumba Ha MyTy off Kyhe [0 IIKoJe aKo je fyKuHa

HBeroBor Kkopaka 60 cm?

15. Tepernn Bo3 umja myxuHa w3Hocu 100 m npebe npexo mocra 3a mona munayTa. Konnka je

. km
JIy ZKHMHA4 MOCTa aKoO _]e 5p31]Ha B0O34a KOHCTAHTHA H H3HOCH 36 T 4

16.* Tlo m3macky W3 cBOr THe3[a, BEBEpHWIa [OHECE Opax ca JApBeTa y rHe3mo 3a 20 s.
OppenuTe KOMMKO je yAa/keHO cTabyIo opaxa off THe3/la aKo Ce 3Ha Jja je BeBepHIla Ipeasnuia

m m .
6e3 opaxa 5 —a.ca Gpaxom 3 —5 % (3a y3umame opaxa HHje TyOHIa BpeMe HUTH Ce YCIyT

3ap>kaBaja. )

16



2. KpeTtame

17.% IlytHUK je W3 ceja momIao Ka >Kele3HW4Koj craHmnu. [IpBux caT BpemeHa ce KpeTao
km
6p3uHOM Of1 3 T anu ce Tajia foceTro fa 6u, kpehyhu ce u fame ncrom Gp3MHOM, 3aKaCHUO
km

Ha Bo3 40 min. 3aTo je ocranu feo nyTa npemrao Gp3uHOM off 4 —7, ¥ FlOUIao HA CTaHALY

45 min npe monacka Bo3a. Koimko je pacrojame off cena Jio Xelle3HUYKe cTaHuIe?

18.% Ayromo6un je cranuom Gp3mHoM 48 1% Mpeliao pacrojame u3Meby aBa rpaga. Bpatuo
ce IpYyruM IyTeM Koju je 3a 12 km gy>u u kpeTao ce 12 min gyxKe cTalHO KCTOM OP3HHOM Off

50 KU Komukn MyT je ayTOMOOWJI Npelniao y OiJiacky, a KONUKHY y HOBPaTKY?

19.% Pacrojame m3mehy Hosor Cana u ®@yrora je 14 km. VicroBpemeno u3 Hosor Capa u dyrora

noby fiBa nmemraka jegas apyrom y cycpet. [lemaxk koju je kpenyo u3 Hosor Capga kpehe ce
6p3uHOM 3 k% Axo cy ce nemianyu cpenu 2 h HaKOH NOYeTKa KpeTamka, OfipeiuTe Op3uHy
memnaka (IpeTnocTaBibajyhu Jla je OHa KOHCTaHTHA) Koju je KpeHnyo u3 dyrora. Onpenure n

MECTO BUXOBOT CyCpeTa.

20. IlyTHHEK KOjU KacHM Ha JIeT YKpIao ce Ha MOKPeTHY TPaKy Koja ce kpehe Gp3mHOM 2 IS£

y ofHOcy Ha nop aepoppoma. IIyTHuk Tpum mo Tpamm y cMepy HBeHOTr KpeTama Op3HHOM

g y ogHOCy Ha Tpaky. Ofpenutu Op3uHy IyTHHKA Y OJTHOCY Ha IIOJ] a€pOJpOMa.
s

21. lllnenr ce xpehe y3 [lynaB 6p3uHOM 6 k% y ogHOCcy Ha Bofy. AKo je 6p3uHa Toka [lyHaBa

km
3 , ORpenuTH O6p3uHy IIJIena y ofHocy Ha obainy.

22, IlyTHYKY 1 TepeTHH BO3 ce Kpehy 1o mapalieTHIM Ipyrama jefias Ipyrom y cycpet. bp3una
. m g m
TepeTHOT Bo3a je 36 T AKko je Gp3uHa MyTHAYKOT BO3a y OIHOCY Ha TepeTHH 35 ~ OApe-

OUTH Op3UHY Iy THUYKOT BO3a Y OHOCY Ha IIPyry U U3pa3nuTH je y %n :

23.Kapa ce ckyTtep kpehe y3 CaBy meropa 6p3una y ogaocy Ha o6any je 10,5 = ,axkapa ce kpehe
s
mn3 CaBy Gp3mHa y ogHOCY Ha o6ainy je 14,5 I Kommka je 6p3uHa peuHor Toka? Konmnka 6u
s

6una Op3uHa ckyTepa Kafia 6u ce oH KpeTao no CaBckoM jesepy?

17



2. Kpetame

24, Ty>xnHa IOKpeTHUX CTeTIeHUIa y TPKHOM IeHTpY je 60 m. CTpIuEHBOM KymIly, KOjH MHApYje
y OfjHOCYy Ha cTelneHuIle, moTpebHo je 20 s ma cturHe Ha BpxX. Konuka je 6p3uHa MOKpeTHUX
crenenuna? OppenuTud KOIMKOM Op3MHOM Yy OJHOCY Ha CTeleHHIle Mopa fa ce Kpehe
MpofaBaill, Koju KacHU Ha Iocao, fa 6u crurao Ha Bpx 3a 10 s.

25. Ceercku pexopy y wimBamy Ha 100 m croGomgaum
CTHJIOM 3a XeHe je 6uo 54,64 s. Bbera je 1992. ro-
muae Ha OummMmnujagm y bapcenonm mnocraBuna
Kuneckuma 3yanr Jonr. M3pauyHajTe cpegmy
BpeHOCT Op3WHe IIMBayuIle NPUIAKOM IOCTa-
BJbaka TOT PeKopfa.

km
Pesynrar uspasure y y

26. Arnernyap je Hajope mpeTpdao crasy ayry 50 m, a 3aTUM ce HCTHM IIyTEM MOIAKO BPATHO
Ha cTapTHY nosunujy. Onpenurte cpefiby BpefHOCT Op3uHe aTieTHYapa ako jeé OBO HETOBO
KpeTame Tpajano 40 s.

27. HepBHn mMmyJicH ce IpocTupy Kpo3 JBYACKe HepBe cpefmoM Op3uHoM of 100 % . HepBan

HMITYJIC je HacTao Ha BpXy IIpcTa IEBOj4YnIle Koja je oTakia Bpeo mmopeT. [Ipouennre Bpeme
Koje je HoTpeGHO TOM HEPBHOM UMITYJICY [1a CTUTHE IO IeBOjYMIMHOT paMeHa. [{ykuHa pyke
neBojumte je 50 cm.

28. bunuknucTHYKa cTas’a cacToju ce Off Be JAeoHWIe: OpicKe W paBHWYapcKe. PaBHWgIapcKy
peonuny ayry 10 km Ommukmucra mpebe 3a moma waca. Cpepgma BpefHOCT Op3mHE Ha

6packoj neonunu je 10 1% Axo je O6packa neonuna ayra 20 km, ogpexgure cpemy Op3uHy

OMIUKIIVCTE Ha [EJIOM IIyTY.

» 29, Tlerap je mpemao myT ox Kyhe mo ImKoJe 3a Ba MAHYTa. WM je CTUrao y IIKOINY, CETHO
ce f1a je 3a60paBHO cBecKy U3 (pu3uke ma ce Bpatuo kyhu 3a 45 s. CBecKky je mpoHaIIao
3a 1 min u Tpuyehu Bpatuo ce y mkony nocie 30 s. Ako je pacrojame off Kyhe 1o mKone

300 m, ogpenuTe cpefmky Op3UHY HETOBOT KpeTamba.

# 30, He momisxyhu onmoBKy ca manmpa, MunaH je 3a 24 s y cBecli HajpTao TPOYrao CTpaHUIA
6 cm, 8 cm 1 10 cm, a Jenena je Ha Tabmu 3a 36 s HanpTana Tpoyrao crparua 18 dm, 24 dm
u 30 dm. Komuko nyra je Beha cpegma BpegHOCT Op3uHe KpeTama BpXa KpeJie Off Cpefiihe

BpeHOCTH Op3HHE KpeTaka BpXa OJIOBKe?

18



23, S

3a onmcHBame Yy3ajaMHOr [elloBama Tela KOpHCTH ce mojam cuine. Cuma je Mepa
y3ajaMHOT flenoBama Tena. Jemmauna cwie je myrH (IN). Kopucre ce m mame u Behe
jemuEnIe, HajYenthe MEmumBYTH (MmN ) 1 KwiomyTH (KIN).

1 N =1 000mN, oggocao 1| mN = 0,001 N;
1 N = 0,001 kN, omaocuo 1 kN =1 000 N.

Cuna ce nmajuenthe o3Hauagpa ca F.

Cuna je moTmyHO ofipebeHa ako Mo3HajeMO HeH HHTEH3UTeT (OpOjHY BpeIHOCT Wi jaUnHY ),
npaBan 1 cMep. [lakie, cuna je BEKTOpPCKa BeIMUHHA.

3a mpepcraBbame (MpUKa3sUBamke) CHIe KOPUCTH ce ycMepeHa JyXK. YIpaBO yCMEepeHOCT
OBHX JIy>KU ITOKa3yje MpaBall ¥ CMep y3ajaMHOT [leJIOBamha JIBa Tela.

IIpurnayno fenoBame 3eMibe Ha3MBa ce Jembluna Zpasuiliayuona cuna (3emmpuna iliesca).
IToctoju rpaBuTammona cuna Cynna, Mecena, Benepe u gpyrux Hebeckux Tena.

Cuna xojoMm Teno mop fiejcTBOM 3eMIbUHE TeXe fielyje Ha XOpU3OHTANHY HOJJIOrY HIH
3aTexe KOHaIl 0 KOjH je obellieHo, Ha3uBa ce illexcuna ifieaa.

Eaexiipuuna cuna je Mepa y3ajaMHOT JielloBama HaeleKkTpHucaHux Tena. OHa MoXe fla
Oyne npuBiayHOr M ofbojHOr KapakTepa. McromMmeHo HaelneKTpucaHa Tena ce of0mjajy, a
pa3HONMEHO HaelleKTpHcaHa Teja ce MpHUBlave.

Mazneiina cuna je mepa 3a Mmebyenorame MaraeTra, a MoxKe OUTH NpUBIavyHa U Of0OjHA.
Hcronmenn nonoBu qBa MarueTa (Ha MpUMep jy>KHH 1 jy>KHU) ce Ofibujajy, 0K ce pa3sHOMMEHN
IpHUBIade.

Cgaka ompyra uMma HeKy ,,HOpMaliHy [OYyKHHY y cTamky y KojeM Huje fecpopmucana. Kaga
ce OBa OIlpyra M3AyXH unu cabuje, jaBba ce cuaa eaaciliuunociiu. Cina eIacTHYHOCTH 3aBUCH
OfI IpOMeHe y>KUHe onpyre. Y 3pok Bpahama y NIpBOGUTHO cTame (ITOJNIOXKaj) Tella OKa4eHor O
OIIPYTY j& CHJia eIACTHIHOCTH.

N3pyxeme MeTanHe elacTH4YHe ONpyre cpa3sMEpHO je MHTEH3UTeTy cuie Koja Hh3a3uBa
wmeHy gedopmanujy. Ha Tom mpunimmny uspabenu cy guHaMOMETpH KOjH CIyXKe 3a Mepeme
WHTeH3uTeTa cuie 6e3 003upa Ha HeHy NpHUpony (TeXHWHa, CHJla eIacTUIHOCTH, eIeKTpUYHa,
MarHeTHa WU HeKa JIpyra Cuia).

Y3pok cmamema Op3uHe W 3aycTaBlbama Tejla je cuaa iperwa. OHa ce jaBma m3Meby
NOAVPHUX NOBPIINHA Tena (Tena u NofJiore, cpefuHe Kpo3 Kojy ce Teno kpehe). YBek uma cmep
CyIIpOTaH cMepy KpeTama Teja. He 3aBucyu o BequuuHe JoAUpHE MOBPIIMHE Tella U MOJJIOTe.
Cuna Tpema 3aBHCH Off HHTEH3UTETa CHIIe KOjOM Telo fiellyje Ha MOJJIOrY Kao U Off XpanaBoCTH
TOUPHUX TTOBPIIUHA.



Se@na

.9, Taer grizl )

Iarame 1.

Cuna je ¢pusnyKa BenndnHa Kojy oapebyjy

"

IMaTame 2.

JIu3ay Terora je mogurao TepeT Ha BUCHHY
Ha K0jOj ce TPEHYTHO Halla3| y CTamy
MHUpPOBamka (cluKa). Y TOM CTalkby MEPOBamka
MebycoGHO ce MOHUIITaBajy (KOMITeH3Y]Y):

a) ciunma Munmha ¥ CHjia Tpema;

6) TexXWHa TeroBa M CHJIa TPeka;

B) ciuia MAmmha U TeXXUHA TEeroBa;

T') TeXHHA TeroBa # 3eMJbHHA TeXa.

IMarame 3.

Ha cimnu cy npukasase Be jeqHake Kyriuie
obermieHe 0 UCTy TauyKy Beliama. Koje Bpcre
HaeJleKTpucama MOTy [ja uMajy kyrauie?

IuTame 4.

Y crapom BeKy HEKHM MUCIHOLIM Cy cMaTpaiu fja 3eMiba uMa o6nuk mnode. OHu cy
BepoBanu fia 6m, y ciay4ajy fia 3emiba ©Ma 00JIMK KYrJe, JbYId Ha CYIIPOTHO] CTPaHU
3eMibe cTajalil ,,HarjiaBlie”, Horama Harope a riiaBoM HajjoJle, IITo je HeMoryhe jep 6u
,,OTIaNn" ¥ U3ryOUIH ce Herfle Y KOCMIYKOM IpocTopy. TakBo norpenHo MuIbeme
je HacTazo ycnesl Helmo3HaBamwa:

a) 3eMJEHHOT T'PaBUTAIMOHOT [IeI0Bamk:a;

6) MarHeTHOT JIeNOBamka 3eMIbE;

B) fieJIOBamka eNeKTPUIHAX CHJIA;

T') leJIOBaka TPaBATAOHNX CHJIA IPYTHAX HeOeCKNUX Tena.




Saennna

IMarame 5.

Tl'onman ¢ynbanckor THMa 3a BpeMe yTaKMHIle HOCH PYKaBHIE:
a) na 6u IpH XBaTamy JonTe NoBehao HHTEH3UTET cHile Tpeha U THME JIaKIie
3apKao JONTY;
6) ma 6u yGmaxuo GO IpH KOHTAKTY Ca JIOIITOM;
B) 1a Ou ,,IpOAYKHUO” pyKe U YXBaTHO U OHe JoNTe Koje 6u ra 6e3 pykaBuia
MHIMOHIIITIE;
r) ga 6¥ 3aIITATHO MIPCTe PYKY IIPH CyAapy ca MPOTHBHAYKAM UTPAdeM.

IMurame 6.

Ha nmu he guHamMoMeTap moKa3uBaTH UCTY TEXKUHY Tella aKo ce OHa MepU Ha IMOBPIINHU
3emme, Mecena, Benepe unn Ha NOBPIIIMHYE HEKOT [Jpyror HebecKor Tena?

a) 1a
6) He
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3. Cnna

2.3, Tlouzil

1. Ha cimumu je mpepcraBibeH JUHaMOMeTap KOjUM ce MOXe MEpHTH TeXXWHa Tela.
Komnuka je BpefHOCT nofie/baKa O3HaUYEHNUX IIeIiM OpojeBIMa Ha cKalli IMHaMoMeTpa?
Komnmka je BpegHOCT HajMamer nofielbka (n3Mmeby Be cycegHe Mane IpTe) Ha CKalH
muHamomeTpa? Kommka je TexkuHa Tera oGelIeHor Ha ONpYyTry AWHaMoMeTpa?

¢: O3paka N m3Mmeby HyaTor u mpBor nopebka JUHaMOMETpa IoKa3syje ha
je BpegHocT TakBor nofesbka 1 N. J[lakie, ako ce onpyra AHHaMoMeTpa HCTETHE J10
ropme IpTe IPBOT Mofje/bKa (03HadeHa ca 1), AmHaMoMeTap MOKa3yje HHTEH3UTeT
(jaumny cmne) oxg | N. AKo ce HCTerHe [0 TOpHE IPTe APYror BEIHUKOr IOfesbKa

(o3nauena ca 2), cuiia Ma UHTEH3UTET Off 2 N HTJ.
N3meby nBa y3acromHa nena 6poja Ha ckanu fuHaMomeTpa (u3Meby gBe yzacromne

BeJmKe nipTe) nma 10 Manux mopeskaka, ma OHJja CBaKH HMa BPETHOCT 3 N=0,1 N.

JlaTim pUHaMOMETpPOM MOTY Jla ce Mepe JIECeTH [IeJIOBU HBYTHA. .

JImHamMoMeTap je HCTETHYT IPEeKO ropme npTe Tpeher nofgesbka ckajie 3a joll YeTHPH MaJia
nopesska. To 3Haum fa fuHaAMOMeTap NoKa3yje HHTEH3UTET CHIIE:

F=3N+4-0,1N; F=34N.

2. EnexTpuuHa cuia je mocieanuna HaeJeKTPHCAHOCTH Tela.
IllTa je mpuka3aHo Ha ciukama a) u 6)?

HEHacJIEeKTpHCcaHa
Kyriauma

¢: Cimka mop a) mokasyje fa ce HEeraTHBHO HaelleKTpUCaHa KyIJIHIa ofomja of
HETraTHBHO HaeJleKTpucaHe IMNKe (MCTOUMEHO HaelleKTpHcaHa Tefa ce of0ujajy).

Cnmka mopn 6) mokasyje fa HMO3WTHBHO HaeleKTpUCaHa INWNKAa IpPUBJIAYd HETaTHBHO
HaeJIeKTpHCcaHy Kyrnuiy (pa3HOMMEHO HaeleKTpHUcaHa Tella ce IpuBiaye).



Suena

3. Koja ce ciuna ncnorkbaBa Ha ciukama a) 1 6)? Illta moxkemo pehu o Toj cumu?

Pewerse: Ha ciunum cy mpuka3aHa MarHeTHA JielioBama. Ha cimiu mop a) je mpuKa3aHo
TelioBale MarHeTa Ha TBO3JIeHe alike, a Ha CIHIM Nof 6) y3ajaMHO IelIOBake MarHeTHUX
nonoBa. Kao mrro ce Buim Ha cimiy oyt 6), mcTonMeHd onoBd MehycoGHO ce on6ujajy, a
pa3sHOMMEHN MarHeTHU IIOJIOBH ce y3ajaMHO IMpHBIave.

4. Ha cnmmm mevak nctexXe ekcrnaHpep (crpaBa 3a HcTe3ame pajid jadama mummha). Koje cae
ce ynopebyjy npu pacresamy excrnasjgepa?

uerse: 3HaMO @a ce KOJ] €KCIaHfepa, Kao H
KOJI APYTUX eJacTUYHUX Tella, TOJ [I€jCTBOM CIOoJha-
ke CHIe jaB/ba CHJIA eNacTHYHOCTH. Y HallleM
NpUMepy cClo/ballliha CHNa je cuiaa Mummha pyky.
Hakne, oBfe ce ynopebyjy cuna munmha pyky u cu-
Ja eNacTHYHOCTH eKcIaHfepa (MeTalHe ompyre).
Cuna munmha pyky jegHaka je IO MHTEH3UTETy U
NpaBIy CAIH eNacTHIHOCTH eKchaHpgepa (ompyre),
any OBe [iBe CUJIe MMajy CYIpOTHEe cMepoBe. 3aTo
ce IO TIPeCTaHKy JIeIOBama CIOJballlke CAle (Chie
mummha) ekcmaHgep (MeranHa ompyra) Bpaha y
npBoGUTHO (HemedOpMHCaHO) CTamke TOJ YTHIajeM
CHIIE €JIaCTUYHOCTH.

2
W

J



=
Js

N

235 €]

JIBa yuyeHmKa cy W3Bajiiia ONpyry U3 xeMujcKe onoBke. Kaja npeu y4yeHuk cabuja ompyry
cunom uHTeH3uTeTa 10 N, HeHa [yKuHa ce y OfHOCY Ha Hefle(pOpMUCAHO CTamkhe CMamkbU 32
7,5 mm. Konuku je uHTEH3UTET CHIle KOjoM OM Ipyru y4eHHK Tpebalo fia feiyje Ha Onpyry
ma 6u ce meHa yKHHa cMamuiIa 3a 15 mim y ofHocy Ha He[le(hOpMUCAHO CTame?

. -
Pewerve

Ilogayu: F, = 10 N, z, = 7,5 mm; z, = 15 mm; F, = ?
Hyxwuna 3a xojy ce cabmje enacTM4Ha ONpyra y OJHOCY Ha HeflepOpPMHCAHO CTame je

MPONOPIMOHAIHA NHTEH3UTETY CUJIe Koja ienyje Ha onpyry. [lakne, ga 6u ce onpyra cabuia
15 mm

=2 |, moTpeGHO je Ha
7,5 mm

3a gymio Behy nyxxuny y ogHOCY Ha Hefie(popMHCaHO CTamke

By NeJJOBATH JIBa IIyTa ja‘{OM CHJIOM:

F,=2 10N =20N.

. Y mokymiajy fa u3BydYe ayToMoOWin Koju ,E

1.

ce 3ariyaBuo y OmaTy, TpakTop [enyje Ha
ayroMo6un cunoMm jaumne 30 kN. M3paszure
MHTEH3UTET OBe CHile y HBYyTHAMAa U MUIH-
IBYTHUMA.

Ha cmumm je mnpukasaH AuHamomeTap
onrepehen Terom. Konuku nHTEH3UTET cHile
nokasyje AWHAMOMETap aKo je BpefHOCT
jemHor nofesbka Ha kheropoj ckamu 0,5 N?




Suena
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3. Ha chnmmm je mpmkasaHa choupaiHa MeTajlHa
onpyra ca aemupoM. Onpyra ce onrepehyje ca:
0; 1; 2 u 3 ucrorerHa Tera. Komnuke cy Bpegaoct

CHJIa KOjEMa TETOBH JI€JIy]y Ha MeTallHy OIpYry §

-

aKo Iofie/bIl O3HauYeHH OpojeBHMa OfroBapajy
6pojy myTHa?

4. Koja cuna y3pokyje naj jabyke (u pyrux Teia Ha 3eMIbHHY TTOBPII)?

5. 3emspa mMa o6mmk JonTe. [e ce ceKy mpaBmny myTama o KojuMa Tella clIo00fHO Majajy Ha
3emibuHy noBpi?

6. Ha ciounu je mpuka3sas ornefi ca MargetuMa. [IBa marsera cy yuspurheHa 3a KOJIHIA Off KOJUX
cy jeiHa Be3aHa 3a HeIIOKpeTaH cTajlak, a ipyra cy Ipeko AUHaMoMeTpa yuBpliheHa 3a cTanak
KOjH ce MOXe moMepaTu. BpegHoct jeiHOr nofie/b-Ka Ha ckain fuHamoMeTpa je 1 N. 3amiro ce
muHamMoMeTap ucrexe? Konmku je ”HTeH3UTET MarHeTHE CHIie KOjy oKa3yje fuHaMomMeTap?

7. CimpanHa MeTaHa OIpyra MMa BaXHO CBOjCTBO: TPOMeHa
IeHe My>KHHe je cpa3MepHa HHTEH3UTETY CHJle Koja Ha Y flelnyje.
Ha TomM cBojCcTBY je 3acHOBaHO Mepeme, OqHOCHO ynopebusame
uHTeH3uTeTa cuia. Koje ce cune Ha cimnu ynopebyjy?

£.% Axo ce HeflepopMrcaHa MeTaJIHA eJJaCTUYHA ONpyra pacTexe CHIOM
uaTeHsuTeTa 240 N, meHa qyxkuHa ce noeeha 3a 4 cim. Komikowm cunom
Tpeba ienoBaTH Ha Ty Hefle(pOpMHUCaHy ONPYTy fa Ou ce eHa AyKUHA
noBehana 3a 7 cm?

9.* EnacruyHa ompyra y HeflepopMIECcaHOM cTamy nMa nyxuny 8 cim. Kana ce onpyra pa3ssyue,
meHa nyxuHa je 10 cm, a cuna enactuadoctr S0 N. 3a xonuko 6u Tpebano cabuTu onpyry y
OflHOCY Ha Hefle(h)OpPMHUCaHO CTake fia Ou ciia enacTuaHocTH 6mma 80 N?

N
5|



235 €]

10.* Hepecopmmcana eactuyHa onpyra nma aykuny 20 cm. AKo ce Ha By Ielyje CHIOM jauiHe
30 N, mena gyxxuna usHocu 20,5 cim. Konnka je fy>kuHa onpyre ako ce oHa U3 Hefle(POpMUCaHOT
crama cabuje cunom 60 N?

11. Ha cviy je mpuKa3aHo Mepe e NHTeH3UTeTa Chjle Tpemha Kin3ama fuaaMoMeTpoM. Kommku
j& MHTEH3UTET Chle Tpekha KiIn3amka KOji I0Ka3yje UIJla Ha CKaJd JUHAMOMETpa y TPEHYTKY
nokpeTama Tesa? JeHOM NOJie/bKy Ha CKaly AUHaMoMeTpa oxroBapa 1 N.

0 F,
F, EHHHHHMHHDO—D»

12. Ha cimmu cy mprka3aHa TpH 1mosoxaja ucror Tena. lllta mokasyjy Mepema quHaMoOMeTpOM?
Konuku je MHTEH3UTET culle Tpewa KIn3amka y cBa TpHU ciay4aja? JeHOM NofiesbKy Ha CKaln
nuHaMoMeTpa ofarosapa | N.

a 6 B
) — ) -n'l_u=‘lm ) "

4~

3. Ha ciunm je mpuka3aHo Mepeme HHTEH3NTETa CHJIe Tpelkha Kin3amka Koja Jlellyje Ha UCTO
Teno: a) 6e3 TeroBa, 6) Ha TeJIO MOCTaBJLEH jeflaH TeT U B) HA TeJIO MOCcTaBIbeHa fBa Tera. lllTa
moKa3yjy Mmepema?

a) 6) - B)
== “E
10N

14. Mepema WHTEH3WTETa CHIie TpeHmha KiIW3ama W WHTEH3UTETa CHIIe Tpema KOTpihama
npukasaa cy Ha ciauny. IllTa mokasyjy AuHaMoMeTpHu ako Ha IPBOM — je[JHOM IOfIeJLKY Ha
ckanu ofroBapa GpojHa BpeHOoCT cunel N, a Ha IpyroM — jeHOM IMOfieJbKY OfiroBapa OpojHa
BpenHoct cuie 0,1 N?




23, S

15. Ha cimmm cy npukasase JBe apajielHe ycMepeHe nyku. tbuma cy npukasane cune /| u ﬁ X
Jenmom nopeoky Ha cBakoj Ayu ofroBapa jauuna cune of 10 N. Komuke cy jaunse cuna Fn
F,? 1a nu cy faTe cuie jefHaKe Kao BEKTOPCKe BeTHIHHE?

——————

. Ha CJIMIH CYy IpUKa3aHe IBE CHJIC: F] n Fé A €IHOM IIONEJEKY Ha o0e Oy>XH O[irOBapa HCTH

naTen3uTeT (jaunHa) cune 1 N. Konuke cy jaunne cuna Fy u F, ? Ilo uemy ce pa3nukyjy gare
CHJIe Kao BEKTOpPCKe BeauuuHe?

A
; ; >
17. JIBa 3ema ByKy KyIyc y MOKYIIajy Aa ra WIIYyHajy cHjiaMa MCTOT NpaBla U cMepa Yuju
uaTensuTeTH cy 50 N u 40 N. Konuka je pesynryjyha cuna koja fienyje Ha Kymyc?

14, Ilerap u Mapko ByKy Konumija cBaké Ha CBOjy cTpaHy cuinama uHTeH3uTeTa: 450 N m
350 N. Ha unmjy he ce crpaHy noKpeHYTH KOJINIla U KOJIUKY je HHTEH3UTET pe3ylTaHTHe cuie?

19. Ha nmuoOyc koju caBnabyje G6iarm ycnoH, y mpaBiy KpeTama fielyjy TpPH CUle: y cMepy
KpeTama cuna Byde unrensurera 150 kN, a y cynporHom cuna Tpema uHTeH3uTeTa 100 kN
U cuna uHTeH3uTeTa F. OnpeiuT HHTEH3UTET cuile F' ako pe3ynaTyjyha cuia Koja fienyje Ha
nmHoOyc nMa uaTen3uTeT 10 kN u genyje y cMepy KpeTama.



GolViepEerse:

4.1. CaxeTak

CpojcTBa Tena WM IOjaBa ONHCY]y ce (pH3HYKAM Benmunaama. Bpemuoctn dusmukux
BenuuuHa ce ofpebyjy mepemem. Ilon MepemeM BpeHOCTH (pHU3MUKe BeNMYMHE NOpa3syMeBa
ce HeHo ynopebupame ca cTaHZapAoOM WIHM €TaJOHOM, TO jeCT ca YCBOjeHOM je[IMHHUIIOM Mepe
faTe BeNIUIHHe.

MepemeM ce oipebyje KonuKoO je myTa BpeJHOCT BeIMYrHE Koja ce MepH Beha uinu Mama off
ycBojeHe jemuauie Mepe. CpenctBo (ypebaj) kojuma ce u3Bogu nopeheme (Mepeme) BpeTHOCTH
BeJIMYMHE Ha3WBa Ce MepHJIO Y MepHH HHCTPYMeHT. Mepuna cy, Ha mpuMep, MeTapcKa Tpaka,
MeTapcKy IITal, JeHUp, YaCOBHUK, TEPMOMETAap U CIHMYHO.

Mebynapomau cucreM (SI) campku cefam pu3HMIKKUX BenmduHa. To cy: ykKuHa, Bpeme, Maca,
TeMIepaTypa, jadnHa eJeKTpHIHE CTPYje, jauiHa CBeTJIOCTH 1 KOJMYHHA CyNcTanIHje.

Cge ocrane ¢usnuke BennunHe feuHmMcane cy nomohy ocHOBHUX. Tako, Ha mpumep, mo-
BpIlIMHA [IPaBOYTaOHMKA je MPOW3BOJ AykuHa cTpaHuma. CIudHO je U ca ocTanuM (pU3NIKIM
BeTMYAHAMA.

OcHOBHIM BeJTMUMHAMa O[TOBapajy OCHOBHE jeMHMIIE: MeTap, CEKyH/ja, KHJIOoTrpaM, KeJIBUH,
amriep, KaHjieaa u MoJL.

Cae BeIM4MHE U jeqUHNILIE KOj€ ce M3paxKaBajy —
noMohy OCHOBHHX BeIW4YMHA U HUXOBHUX jelid-
HHI]a Ha3WBajy ce H3Be/ieHe BelIMIHHe — OTHOCHO
H3BeJIeHe jeJUHUIIE.

Mepewe je mocTymak KojuM ce ofpebyje
OpojHa BpefHOCT (pU3HUKe BeINYHHE H3paKeHa
y oaroeapajyhum jeguaunama. [{oGujene Bpef-
HOCTH MEpeHHX (PU3MYKUX BeJIWYMHA HUCY
alconyTHO TayHe. 10 je yCIOB/LEHO TPEIIKOM
OYMTaBalka W THME INITO MEPHH HHCTPYMEHTH
HuUcy caBpiieHn. [la 6u ce ogpenuna npey3Hyja
BpefHOCT pu3nuUKe BeIUnInHe, OHa ce Mepu Behu
Opoj myTa ¥ U3padyHaBa ce cpeha BpeJHOCT.




4. Mepeme

OgnHocn nsmehy MepHIX jequHNIa 33 JY KUHY

1 km =1 000 m 1m = 0,001 km
I1m=10dm 1dm=01m
1m =100 cm 1cm=0,01m

1m =1 000 mm 1 mm =0,001 m

1m = 1000 000 zgm 1 ym = 0,000001 m

Omrocn namehy MepHUX jeaMHNIA 3a IIOBPIINHY

1 km?= 1000 000 m?

1m? = 0,000001 km?

1 m?= 100 dm?

1dm?=0,01 m?

1 m?= 10 000 cm?

1 cm?=0,0001 m?

1 m2=1 000 000 mm?

I mm?= 0,000001 mm?

OgHocn ns3mehy MepHUX jeqMHNIA 32 3aTPEMIHY

1 m?=1000 dm?

1 dm?® = 0,001 m?

1 m?*=1000 000 cm®

1 cm?® = 0,000001 m?*

1 dm? = 1000 cm?

1 cm?® = 0,001 dm?

1 cm’® = 1000 mm?

1 mm?=0,001 cm?

OgnHocn n3mehy MepHIX jequHMIa 32 BpeMe

lmar=24h

1 h =0,04167 gan

1 h=60min

1 min = 0,01667 h

1h=3600s

1s5=0,00028 h

1min=60s

1s=0,01667 min

1s=1000 ms

1 ms=0,001s
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4. Mepemwe

@oppmyrre 3a u3padyHaBare HOBPIUINHE HEKNX QUTYpa

KBajipaT NIpaBOyraoHUK

Dopmyiie 3a u3padyHaBarbe 3allpeMitHe HeKIX Tela

KOITKa KBajap

30



4. Mepeme

IMarame 1.

Y ocuoBHe BenmunHe MehyHaponHor cucremMa (pU3NYKUX BeIWYMHA CIIANa]y:

IMaTame 2.
ITopen meTpa, cekyHzie U MOJIa, Y OCHOBHE jeJUHULIE CHIafiajy |

IIaTame 3.

IlITa je mepeme?

IaTame 4.

IlITa je Behe — jeqan MeTap umm jegHa ceKyHpa?
a) jeman MeTap;
6) jemHa cekyHma;
B) OBe JIBE jelIMHUIIE Mepe CY jeTHaKe;
T') OBe JIBe jequHuIle Mepe ce He MoTy MehycoOHOo ynopebuBaTu.

IMarame 5.

Kaxko ce uzpauynaBa cpefila BpeJHOCT H3MepeHe (pru3nyuke BelnunHe?

31



GolViepEerse:

1. Ajdenora kyna je Bucoka 301 m. W3pasure Bucuny AjcenoBe Kyie y KWIOMeTpUMa W
IeHTHMeTprMa.

ITogayu: h = 301 m
Ha 6ucmo BucunHy AjdenoBe Kyle H3paswid y KWIOMETpHUMa, HCKOpUCTHhEMO NO3HATH
opHoc u3Meby MeTpa u KunomeTpa:

1 m = 0,001 km.
Bucuna Ajdenose Kyie u3dpaxkeHna y KWIOMeTpHMa je:

h =301 m; h =301 x 0,001 km; h=0,301 km.

Ha 6ucmo Bucuny AjcdenoBe Kyine M3pa3uiu y IeHTHMeTpUMa, HCKOpUCTHheMO NO3HATH
ogHoc u3Meby MeTpa u neaTuMeTpa: 1 m = 100 cm.

Bucuna Ajcpenose kyne je:
h =301 m;h=301x100cm; h=30100 cm.

2. Expan jegHor TeneBm3opa je obnmka KBagpaTa crpanune 70 cm. M3padyHajTe moBpmuHy
ekpana. Pesynrar uspasure y cm? u m2

Hogayu: a = 70 cim; § = ?
Ila 6ucMo ofpenuiIy MOBPIIMHY eKpaHa, HCKopucTHheMo MOo3HATY (popMyIy 3a MOBPIIMHY
KBafipaTa: § = a% S = a X a.
3ameHoM OpojHe BpelHOCTH W MepHe jeiHHIle MO3HaTe BelIWYnHe y MPEeTXOIHH H3pa3
3aKJbY4dyjeMO:

S =70cm x 70 cm; S=4 900 cm?

Ocrano je jomr ga qoGujeHn pe3ynTaT u3pa3uMo y KBaJpaTHAM METPUMA.

Wckopuctuhemo mo3HaTu ofHOC M3Mehy KBaipaTHOT IeHTHMeTpa U KBaJ[paTHOT MeTpa:
1 cm? = 0,0001 m?2.
[ToBpimHa expaHa u3paxeHa y KBaIpaTHUM MeTpUMa je:
S = 4900 x 0,0001 m* S= 0,49 m>.

3. Konuko ce capamaa MoxKe cTaBATH Y KOH3epBYy (y o6muKy KBafpa) pumensmja 10 cm, 5 cm
1 2 cm, aKo 3anpeMuHa jeqHe capauHe u3nocd 10 cm?*?

ITogayu:a = 10cm; b=5cm;c=2cm; VS = 10cm’} n =?

Axo je KoH3epBa 00NHKa KBaJpa, leHa 3anpeMuna je: V=a b - c.

Bpoj cappuHa Koje Mory fla cTaHy y KOH3epBYy Hah# heMo ako 3anipeMuHy KOH3€PBE IIOIE MO
ca 3aIIlpeMHHOM KOjy 3ay3Me je[jHa capfiAHa.



Cnenn:

3amMeHOM OpOjHUX BPETHOCTH ¥ MEPHUX jeIlMHUIIA IO3HATHX BEJIMYNHA y OOHjeHH U3pa3

HANA3HUMO: 5
10cm-2cm-S5cm 100 cm

10 cm? 10 cm?

n=10.

n=

To 3naun ga he 10 capguna NOTHyHO NONYHUTH YHYTPAIIKHU IPOCTOP KBajipa.

4. Cpue maunan 60 oTkymaja TokoM | min. Konwuko oTkyiaja HaumHu Cpiie TOKOM je[fHOT TaHa?

Iogayu: n = 60, ¢ = 1 min; N = ?

Ogaj 3agaTak hemo n1ako penmTi ako OApeiuMO KOJIMKO MAHYTa NMa jeflaH JaH.
| mag = 24 - 60 min = 1 440 min.

Bpoj oTky1aja Koju cplie HAYWHUA TOKOM je[JHOT /IaHa je:

N = 60 - 1440; N = 86 400.

5. Ha Takmmue sy puGonoBara moGequo je menapoli KOjH je YIOBHO KaluTATHOT IapaHa.
Yerupu unana komucuje [lepa, Muxka, JIaza u Caa usmepunu cy gyXKuHy IiapaHa.
PesynaTi BUXOBHX Mepema NIpUKa3aHu cy y Taben.

Ynan Iyxuna Onpenute cpefiby BPeHOCT Mepera, alCOIyTHY
KOMHUCHje IapaHa W pelaTHBHY I'PEIIIKY.
[lepa (= 1,22 m
Miiia £,=128m (,=122m;£,=128m; {,=125m; £, =121 m
Jaza (,=125m (=% A=060="2
Caga (,=121m i
£ = ik :'€3 o A =124 10,

ArniconyTHe rpelnike Koje cy IpHJIRKOM Mepelha HauNHIIN YWIAHOBH KOMHCH]E CY:

YUnan Hajeehy anconyTHy rpemiky HauMHUO je
% om{cnje AriconyTHa rpemika Muxa: Al = (,, Al = 0,04 m.
Thes _ A= —£=002m Koﬂaqxfa pe3ynTaT MEpeHa MAIIEMO Y
= 00JIHKY:
Muxka AL,=(,-£_ =0,04m (=l =Al), = (1,24 0,04) m.
Tlaza Al,=0,—£ =001 m PeHaTIZB;Ia rpelika je:
Caga Ab,=1(_-£,=003m ol = 7 6 =0,032.

s8I



4. Mepemwe

1. la 1 cTe HeKajia MOKYIIIAJIA OfOKa []a TPOLEHUTE JaJLUHY HEKOT MPEIMETa, OJTHOCHO HeT'OBY
yaasbeHocT of Bac? [la GucTe mpoBepuiau KONUKO CTe€ Y TOME BEIITH, IPOLEHATE YAa/LEHOCT
mpegMeTa W3 Ballle OKOJIMHE U OflaTKe yHecuTe y Tabemny.

2. Oyxwuna ¢pyn6anckor urpamumra je 100 m. M3pa3uTte qyXKuHy UTpaiuiTa y KWIOMETpUMA U
MUJTUMETpUMA.

3. Tlpeunuk kommakT fgucka je 12 cm. V3pasuTe mMpedYHWK y METpUMa, MAIAMETPAMA U
KIJIOMETpHMa.

4, yxwuHa jeHOT KOMaja kele3umdke mmHe je 15 m. Konuko komaja mmHa je moTpeGHO 1a 6u
ce M3rpajiiiia XeJlesHWIKa npyra gyxkune 60 km?

5. [e6muna komcke muake usnocu 70 um. V3pasutu ge6GpuHy nmake y MeTpUMa U MUAJIH-
MeTpuMa.

6. ®unm ,, Turasmk” oGopuo je cBe moramamke pekoppe 3apampusim 1 270 000 000 momapa
(cmGon 1 $) camo on mponaje GHOCKOIICKHX yiIa3HHIA MHPOM cBeTa. M3pasutu 3apamy
¢unma ,, Turanuk” y Kunoponapuma u Merafojiapuma.

7. Bp3una cBetnocTn y Bakyymy je nputamskao 300 000 k—:l W3pasuté 6p3uHy CBETIOCTH Y %
Mm
_—

n

4. Teorpadpcka kapra m3paxeHa je y pasmepn 1 : 1 000 000. Konmko je pacrojame m3meby
beorpana nu Huma ako pacrojame Ha KapT u3HocH 23 cm?

9. Kaxko 6ucre u3amepuinn neGbuny mmucTa ypoennka gusuke?
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0. ITeT yueHuKa je TeHUPOM MEPUIIO NYKHUHY UCTe IIKOJICKE KIyNe U JoOujeHe ¢y BpeJHOCTH

1 590 mm, 1 592 mm, 1 591 mm, 1 594 mm u | 588 mm. Komuka je cpegma BpegHOCT
pe3yiTaTa BUXOBHX Mepema?

1. Koja je noBpmmnua Beha: 0,5 m? mm 499 999 mm??

2. ®uckynrypHa cana uMa gy>xuHy 25 1m, a mupuHy 16 m. Konuka je mospnmHa nopa te cajue?

13, Jepna mBHna mxosicke Tabie je pyra 2,5 m, a gpyra 130 cm. Koauku cy o6uMm # nopinmHa

Te Tabne?

4. Ilop xynaTuna uma gumeHsHje 4 m u 3 m. Tpebano 61 ra NpeKpUTH KepaMUUKUM ILTOYH-
namMa y o0nuky kBafipata crpanune | dm. Komiko je mnounna norpe6uo?

15.Y duckynTypHO]j cam OCHOBHE IIKOJIe O] je MOKpUBEH IloYnamMa fykuHe 20 cin a IMpH-

He 5 cm. [{y>kuna dpuckyntypse cane je 25 m, a mmpuna 8 m. Konuko je nnouuna yrpabeno
y nop cane?

|6. Konnka 6Gu ce moBpII MOria MpeKpWUTH JHUCTOBAMA IanuWpa W3 ypOeHWKa ¢usnke (He

padyHajyhu Kopuile) Kajla OM ce OHM CIOXWIU jefaH fmo apyror? [luMeHsuje crpaHmiia
yOeHruKa U3MepuTe JTeHUPOM.

/. Kako MoxkeTe ofjpeIuTH 3alipeMHUHY T'yMHlle 3a Opucame aKo je HelpaBUIHOT oOnmmKa?

., ITyna meTanHa Konka uBune 12 cim noromseHa je y Bofy. Konuka je 3anpemuHa noTucHyTe
BOJle U3paKkeHa y KyOHUM lenuMeTpuMa?

9. Konuko xy6HEX MeTapa GeToHa cTaHe y rpabeBHHCKA KOJIHIA aKO MMajy OGJIHK KBajpa dnje

cy numeH3gje 75 cm, 50 cm 1 25 cm?

20. Y macrepnu ce Hanasu 5,2 m® Hacre. Komiko 6ypanu 3anpemune 200 ¢ MoxXe fja ce HalyHA

TOM HapTOM?

21. Inmensnje oneka cy 25 cm, 10 cm, 5 cm. Konuko HajBumie TakBUX olleKa MOKe Jla CTaHe

y 8 m*?

3opaH je Ha mpociaBy pobengana nmo3sao 15 gpyroea u3 paspena. Konuko nurapa coka
MoOpa Jla Kynu fja 61 cBaK# roct nonuo 6ap no Tpu vame? 3anpemuHa gaiie je 2 d’.

'3, Y men3ypu ce Hanasu 29,2 cim’ teyHoctu. Kapma ce y my ypoHu Teslo, HUBO T€YHOCTH C€

MOAWTHEe TAaKOo [a je YKYIHA 3ampeMuHa TedHocTd u Tena 31,3 cm?. Kommka je sampemmna
Tena?
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4. Mepemwe

24. bazen nyxwune 30 m n nmpuHe 15 m HanymeH je ca 900 m® Boge. Konmka je my6mna Boge
y 6aszeny?

§ _—
25. Oppenu BpeHOCT jelHOT MOfie/bKa £ |
Ha MeH3ypaMa IpuKa3aHiM Ha CIIULU , :"
ako OpojeBu Ha cKajlamMa MeH3ypa :f. '
. iy
O3Ha4aBajy 3allpeMHHY y c1’. X
=1
|

<= A b_

26. Ha cnunu cy mpukasade fiBe ase Mepema ] i i
3anpemuHe Tena. Konnka je 3anpemuHa Tena z
CIIYIITEHOT y MeH3ypy? TE'
Bpensoct jemHor mofeoka Ha cKalu MeH3ype 30_;
je 1 cm?, =

20=
=

ilann

27. Komxko ce myTa y ToKy 24 h oko ocoBrHe OKpeHY Ka3albKe Koje IoKa3yjy caTe, MUHYTe U
cekyHpe?

28. [IBa cnojena mKkoicka 9aca Tpajy 90 min. Mi3pasure To Bpeme y caTuMa 1 ceKyHfjama.
29. Konuko ceKyHau Tpaje jeHa Hemesba?
30. Koju je Bpemencku naTepBan Behm: 2 gana wmm 2 880 min?

31, CrnaBuHa 3a BOJIy y CTaHy HHje HCIpPaBHA W BOJa HEMPECTaHO Kamuke. Bpeme u3ameby nse
y3actonHe kanu u3HocH 0,4 s. Konuku 6poj Kanu uciypu U3 clIaBUHE 3a jeflaH IaH?

32. Jeman xyGHE MeTap Ha(Te W3 TaHKepa ce mpocyo y [lymas. Komnka he 6utm moBpmmHa
Ha(THe MpJbe aKo mheHa febmunaa n3nocu 0,5 ym?



5. Maca v ryctHa

5.1. CaxeTak

ITocmaTpajMo KpeTame HCTOBETHHX KONWIA MO XOpH30HTaNHO] mofno3u. Heka cy jegHa
KoJWia mpasHa, a gpyra onrepehena rteroBmma. [la Om ce Kojnuila NMOKpeHy/Ja H3 cTamka
MHUpOBamka, NOTpeOHO je ynoxuTu pasnuuuTe Hanope. IIpa3sHa kommna ce moxpehy mMamuMm
HaIoOpOM jep Cy OHa ipyra —MacuBHH]ja, OTHOCHO TpoMHuja. AKo ce mpa3Ha u onTepehena konuma
kpehy npaBonuHujcKH jeqHaKUM Op3uHaMa, OHJja ce TeXKe 3aycTaBibajy onTepehena komma.

3a Tena Koja je TexXe IOKPEHYTH U3 CTakha MEPOBaka, OMHOCHO 3ayCTaBUTH Kajia Cy y CTalky
KpeTama, KakeMo JIa Cy HHepTHHja (TpoMuja).

HWnepTHOCT je CBOJCTBO Teja Jia ce OfyNupy IPOMEHN CTaka (MAPOBamha UM KpeTama).

Benwnuuna koja kapakTepuile (ONHcyje) MHEPTHOCT Ha3WBa ce Maca Tela.

Maca je mepa unepyuje imiena.

Maca Tena He 3aBHCH Off MecTa Ha KOMe ce OHO Hajasu y npocropy. Ha npumep, maca jegsor
Tena je ucta Ha 3eMsbu U Ha Mecelly unu 61O Tje y KOCMOCY.

Jenununa mace Tena je kumorpam (kg).

YTepbeHo je fa Tena MCTHX 3alpeMuHa Koja Cy CauWMieHa Of pa3IMYATHX CyICTaHIWja
(pa3MMUUTHAX MOJIEKYNa) IMajy pa3iiInTe Mace.

du3nuka BennynHa offpeheHa ogHOCOM Mace U 3allpeMUHE Tejla Ha3uBa ce IyCTHHA:

=
P

i kg
JenuHwuiia rycTuse je Kunorpam no KyOHOM MeTpy |

Bemrumnre u MepHe jequHuIe 3acTyIVIjeHe y H3pa3y 3a IVCTHHY
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5. Maca n ryctnHa

5.2. Tlect 3Haka

IMurame 1.

Ha mu Maca Tesa 3aBHCH Of] BeT'OBOT MONI0XKaja Y IpocTopy?

a) na 6) He

IMurame 2.

Meby cnenehum TBphemnMa n3gBOjTE OHA KOja Cy TayHa:

a) KpeTame Tella ipecTaje YuM MpecTaHe AeIoBamke CIIIa Koje Cy H3a3Bale
KpeTame;

6) 3akoH uHepHuje opmynucao je [anuneo Famunej;

B) aBHOH je HHEPTHUjH Off ayTOMOOMA;

r) Kaja ce ayro6yc Harmo 3aycrasy, 360r HHepHHje ce MyTHUIN TPTHY Ha3a;

JI) TeJIO HacTaBJba KpeTame U IOcie IPecTaHKa IelloBarba CHila Koje Cy n3a3Baje
TO KpeTame.

IMurame 3.

Kapa je naxime 3aycTaBATH KpeTamke BaroHa:

a) Kajia je BaroH IIpa3aH; 6) Kajia je BaroH HaTOBapeH.

IMurame 4.

HagepuTe HEKOMUKO HHCTpYMEHATa KOjH C€ KOPUCTE 32 MEPEHE Mace.

IMurame 5.

dopmyna 3a ofgpebuBame Mace Tena moMohy BberoBe rycTUHE U 3allpEMHHE je:

P. — . _[
a)m=—-—:; o m=p- P, B) m=—.
) V ) ) P

IIarame 6.

I'yctuna cmemie Bosie u GeH3uHa je:
a) Beha oy rycTure BofIE;
6) Mama of] r'ycTHHe OeH3nHa;
B) Beha off rycTrHe GeH3WHA M Makba Off T'YCTHHE BOJIE.




5. Maca v ryctHa

5.3. [ipynmepwn

1. Maca gujamanara Mepu ce kKapatuma (1 carat = 0,0002 kg). Maca gmjamanTa ,,Adpuika

3Be3/la” KOju Mpumnaja GpUTaHCKO] KpasbeBckoj moponuii je 530,2 xapara. M3pasure macy
OBOT JIMjaMaHTa y KUJIOrpaMuAMa.

Pewerse

Iogayu: m = 530,2 carat

Jla 6ucMo m3pa3uinu Macy JujaMaHTa Y KHIIorpaMAMa, HICKOpucTHheMo nofjaTak u3
IIOCTaBKE:

1 carat = 0,0002 kg. Onpa je:

m = 530,2 - 0,0002 kg; m=0,10604 kg.

2.Y 4amm coka IIMBa KOIKHIIA Jiefa 3anpeMute 27 cm®. AKo je Maca nefiere Konke 0,0243 kg,
OJlpefiATe TYCTUHY JIeJja.

Pewere
Iogayu: V=27 cm? m=0,0243 kg;p="? i
I'ycruny nepa oppebyjemo npuMenom no3Hate popmyie: p = 7

Capa je moTpe6GHO U3pa3uTH 3aNpeMHUHy KOUKHIEe lefa y KyOoHmMm Mmerpuma. Kaxko je:
1 cm?® = 0,000001 m?, To je:

V =27 cm® V = 0,000027 m>.
Kapa 6pojue BpeTHOCTH U MEPHE jeTUHUIIE TIO3HATHX BEIMINHA YBPCTUMO Y H3pa3 3a TYCTHHY,

cnep _00243kg . oooke
P=0,000027 " ¥ :

Jlobujenn pesynrar ciaxe ce ca TaOIMYHOM BpefHOIIhY 3a TYCTHHY Jiefja.
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5. Maca y ryctHa

3. Oppenure Macy alyMHHHjYMCKOT YTaOHHKa 4Hje Cy AUMeH3Hje mate Ha ciunu. [leGbnHa

yraoHmKka je 3 min, a rycTuHa anymuamjyma je 2 700 k_gs i
m

200 mm

10 mm

100 mm

10 mm
Pewere

OcHoBa yraoHmka ca ciIMKe ce cacTOju W3 JIBa IPaBOYraoOHMKA, KOJH Cy Ha clAIy 000jeHH
npBeHO ¥ mraBo. OGenexXuMo CTpaHUIle HPBEHOr IPaBOYraoHWKa ca o, u b, a cTpaHuie
IUTaBOT IIPaBOYTaOHKKA ca @, U b, a 1eGIbUHY yraoHuKa ca C.

190 mm

10 mm

100 mm

10 mm

ITogayu: a, = 100 mm; bl = 10 mm; a, = 10 mm,;

b,= 190 mm; ¢ = 3 mm;p = 2 700 = 7

m

Ila 6ucMo offpeuiIi Macy yraoHHKa, MOpaMo IIPBO H3padyHaTH HeTOBY 3allpEMUHY.

YraoHHK ce cacToju Of iBa KBajjpa 4dje Cy OCHOBE IPBEHH U IIJIaBU NMpaBoyraoHuk. [lakie,
V=V, +V,=a,b-c+a, b, c

Macy yraonuka fo6ujamMo Ha OCHOBY nos3HaTe popmyne: m = p - V.

Kapa ce y nmpeTxonHoj hopMyiu 3aMeHHN W3pa3 3a 3allpeMHUHY YTaOHUKa, J0OujaMo:

m=p-(a-b-c+a,b,-c).
3aMeHOM NO3HATUX BeIUHA OpOjHUM BpeJHOCTHMA W MEPHUM jeIMHUI[aMa 1001jaMo:

m = 2700 % “(0,1m - 0,01 m-0,003m + 0,0l m - 0,19 m - 0,003 m)
m = 0,02349 kg; m= 0,023 kg.
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5. Maca v ryctHa

4. Konwmka je 3anpemuHa Ba3yIIHe OIyIULMHE y TBO3[CHOM OfTUBKY Mace 0,78 kg. 3anmpemmuHa
k
opnueka je 0,12 /, a ryctuna reoxba je 7 800 E% . (BamemapuTu Macy Ba3nyxa.)

Pewerse
kg

Iogayu:: m = 0,78 kg; V = 0,12 (;p = 7 800 peck

V=27

5
ITomro cMo 3aHeMapuim Macy Ba3fyxXxa KOjH HCIyHhaBa IIYIJBHHY y TBO3[IEHOM OJJIMBKY,
3aIpeMHHa IIyIJbAHE je[HaKa je pa3july yKylHe 3alpeMUHe OJIJINBKA U 3alpEMHUHE KOjy Y
OJUIMBKY 3ay3uMa I'Boxbe:

V=V=V,

AXo 3aHeMapHMO Macy Ba3fyxXa y IIyIJbAHHY, 3allpeMIHa KO0]y y OJUIMBKY 3ay3HlMa rBoxbe je,
3amIpaBo, KOJIMYHHUK Mace OfIINBKa U IyCcTHHe rBoxba:

v ="
£ op
3aMeHOM NO3HATUX BeIMYMHA OpOjHUM BpeJHOCTIMA U MEPHUM jeJMHHIIaMa J00HjaMo:
V. =0,12-0,001 m’- % . V. =0,00002 .
7800 &
m3

3anpeMuHy HIYIULHUHE j€ IOTOHO U3Ppa3uTH y KyOHHM IJeHTHMETpHUMA:

V_=0,00002 - 1 000 000 cm?*; V_= 20 cm’.

5.4, 3agauu 3a camocranaHd pag

1. Y Bo3uhy koju ce kpehe paBHOMepHO IPaBOJIVHN]CKH Ha IIaTKOj HOBPIIAHA cTounha Halla3n
ce konkwurna nepga. IllTa he ce moroguT ca oM ako Bo3uh Hario 3akoun?

2. 1a nmu je maca Tena Beha Ha exBaTOpy i CeBepHOM oIy ?

3. Ha jemroM Tacy Tepa3mja Koje ce Hanmaze Ha MonT EBepecry Hamasm ce Koukuia Jiefia, a Ha
OpyroM MecuHTaHm Ter. Tepa3suje cy y paBHoTexu. [{a mu he Tepasuje OuTH y paBHOTEXH U Ha
KomakaGanu (uyBena mraxa y Bpasuny)?

4. Ocoba xoja je Ha IHjeTH Xenu fAa cMpia 6 kg o moyeTka MapTa o Kpaja anpuna. Kommko
oHeBHO Tpeba fja cMpiia oBa ocoba?
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5. Maca y ryctHa

5. 3ammcnmMoO fa ce Ha jeJHOM Tacy [MHOBCKUX TepasWja Hanasn HajBeha XuWBoTHEA Ha
cBeTy, IaBu kuT. Komuko croHoBa Mopa fja cTaHe Ha JpyTH Tac Tepasuja na ia oHe Oyay y
paBHOTexu? Maca niaBor kuta je 175 000 kg, a mpoceuna Maca ciioHa, Hajeehe cyBo3eMHe
KUBOTUK:E, n3HOCcH 5 000 kg.

6. Ha nmeBoM Tacy Tepa3suja Hala3u ce IeT MACTPMKH, a Ha fnecHoM TeroBu ox 1 kg, 0,1 kg u
0,2 kg. OgpenuTe Macy Tera Koju je HOTpeOHO CTAaBUTH Ha JIECHH Tac fia Ou Tepasuje O6une y
paBHOTexu. CMaTpajTe fja CBe MacTPMKe UMajy UCTy Macy 1 fa oHa usHocu 0,3 kg.

7. Konnka je maca Bofie Koja ce fo6uja TombemeM 2 kg mema?

8. Ia nmu ce Mema Maca cpeOGpHOT IpCTeHa IPIINKOM 3arpeBama Ha m1aMery namre? Kako
ce TIPH TOMe Mea Bheropa rycTHHa ako ce 3anpeMrHa noBehasa?

9. Y pesepBoap 6en3macke mymmne crare 71 000 kg Gensmua. Konuka je ryctuna GensmHa
aKko je 3anmpeMmHa pe3epsoapa 100 m?*?

ke,
=9

10. 3anpemuna 3matae nomyre je 2 (. Konuka je ieHa Maca ako je ryctuHa 3mata 19 300

11. Maca gpsenor yamna je 75 kg. Konunka je 3anpemunra 6ykoBuHe ynoTpe6ibeHa 3a TpaBlbe-

e OBOT YaMIla aKo je rycTuHa GyKoBor apBeTa 750 Hgs ?

12. Konmka 6u 6mna maca ypGeHrka u3 pusnke 3a VI pa3peq; OCHOBHE HMIKOJIe Kajia 6u OH 610
HampaBlbeH off onoBa? [ImMensuje yibeHHKa W3MEpUTe JIEHAPOM, a TYCTHHA OJIoBa je

11300 58,
m

13. Yuyrpamme qumensuje koMope 3a xnaheme KyhHor ¢pmkugepa cy 1 m, 60 cm u 75 cm.
Y ¢puxunepy ce Hanasu camo 12 jaja. [la 1u je Beha maca jaja Koja ce Hanase y ppukugepy
WU Ba3[yxa KOju HcIymaBa KoMmopy 3a xnabeme? I'yctuna Basgyxa je 1,29 k_g3 [AOK Maca

m

jemHor jajeta usHocu 0,044 kg.




5. Maca v ryctHa

14, [le6puaa ciioja mecka Ha [eUdjeM HrpajdumTy y mapky je 20 cm. IToBpmmHa urpammmra
je 15 m% Konmka je maca mecka KOjOM je WIpajiMIIITe MCOYE-EHO aKO je TyCTHMHA Mecka

2 600 gi ? Konuko 3pHa mecka uMa Ha WTPalMIITy aKo MPeTHOCTaBUMO Jia je 3pHO IecKa
m

ob6nuka komke crpauute 0,05 mm?

15. Y mensypy crare 0,2 kg Bopme. [Ja mu ce y ncry men3ypy moxe Hacytu 0,16 kg Gensmna?

I'yctuna 6ensuna je 800 %

16.* Cuer koju je maao TOKOM unTaBe Hoh¥ HCIyHNO je Koy 3anpemure 12 /. Kaga ce crer
oTomnmo, y Kocu je ocrano 2 { poge. Konuka je rycruna caera?

17.% Bajap je HanpaBmWO IpBEHHU MOJIeN TIpeMa KOMe HaMepaBa Jla u3ndje OpOH3aHy CKYJNTYpY.

AKxo je maca ipBeHor Mofiena 5 kg, konuka he 6utu maca ckynntype? I'yeruna gpeeta of

k
KOra je Mojiel HanpasibeH je 500 E% IoK je ryctuHa 6ponse 8 100 T

18. Maca npasne crakinere ¢mame 3anpemuse | ( je 0,6 kg. Kana ce ¢pmama sanysm cupynom
oy KynuHa, \eHa Maca u3Hocn 1.8 kg. Konmnka je rycruna cupyna of KynuHa?

19.%Y 3nartan napcku nexap crade | ¢ npror BuHa. Kaja ce mexap HanmyHu BUHOM, H:eroBa Maca

u3HocH 2,1 kg. Axo je rycruna npHor Busa 1 100 k% , OJ[pEINTE 3aNPeMHHY 371aTa Off Kora

je nexap HampasibeH. ['yctuna 3mata je 19 300 ﬁ% e

20.% Konmka je 3anpeMuHa Ba3fyllHe INyIUBHHE Y CAaHTH Jefja Koja MMa OONMMK KBajpa dmje

k
mumensuje cy 1 m, 25 cm u 20 cn? Maca cante nepa je 40 kg, a ryctuna nepga je 900 %

21.% [Tnmensmje IIKoJICKOT cyHbepa o6nuka kBafpa cy 20 cm, 15 cm u 10 cm. Maca cyBor cyrbepa
je 0,175 kg. Kapna ce cyabep HaTonm BogoM (Tako ga BOfa HCIIYHU CBE IIYIUBHHE ), lErOBa
Maca usHocH 1,175 kg. Konmka je ryctuHa MaTepujaia off Kora je cyHhep HanpaBbeH?

22.* Maca meTanHOT KOMajja KOjH ce CacTOju Off Jerype onoBa u muHKa je 0,301 kg. Onpenure
Macy OJIoBa M Macy IMHKa y OBOM KOMajly MeTaja ako je merosa 3ampemmHa 30 cm’.

Ik
& , arycruHa muaKa 7 300 Egs .

I'yctuna onoga je 11 400 =
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GIpUICak

~~

ol N adXKETAK

ITpuTucax je 6pojHO jeqHAK MHTEH3UTETY CHIIe KOja HOPMAJTHO JieNlyje Ha JeqUHUILY IOBPIIHE!

D= e

Jepuamna nputucka je mackan (Pa):
N

Bi= —
m

ITpaBan u cMep npeHoOMIeKHa IPATHCKA KPO3 YBPCTa TeJia MOKJIANajy ce ca IpaBlIeM i CMEPOM
[ieIOBamka CHJIE.

[IpuTHcak y Te9HOCTHMA WM FacOBAMA Ha3UBa ce XHpocTaTHiky npaTucak. Hacraje ycnen
TeXXWHEe TeYHOCTH WX Faca ¥ H3padyHaBa ce 110 (DOpMyJIn:

p=p-G-h,

I7e je p — TycThHa TeyHocTH, G = 9,81 N KOHCTaHTa ! /1 BUCHHA cTy0a TEIHOCTH.
kg

[TpuTHcak y TedyHOCTHMa W TIacoBHMa
NPEeHOCH ce MOfijefHaKO Y CBHM IIpaBIMa.
Hopmanan atMocdepckn NPETHCAK je Cpefl-
Ba BpefHOCT TIPHTHCKAa aTMocgepcKkor
Ba3[yIIHOT cTy0a Ha jeUHUYHY NOBPIIMHY
Ha HUBOy Mopa. Beoma decto ce m3paxkaBa
y 6apuma (1 6ap = 100 000 Pa), ogHOCHO Y
MuIudapumMa.




BRI PNTICaK

9.2, Taer kel iel

IIarame 1.

Xoxkejall je ollla0 Ha TPEHHHT Y IANleslamMa, a 3aTuM je 00yo kinmsaibke. [Ipurncak Ha
MOJJIOTY Kajja XOKejalll CTOju Y Kiiu3albKama je:

a) Behn,

6) MamH,

B) jemHAK
y OIHOCY Ha IPUTHCAK Kajia CTOjH y IuIesaMma.

IMarame 2.

ITopebajre no Benuunnn cnenehe 6pojHe BpefHOCTH HCKa3aHe Pa3IUIUTUM jeIUHALIaMA
Mepe 3a IPUTHCAK:

1 bar; 1 000 Pa; 200 kPa; 24 Pa; 1 001 mbar.

IMarame 3.

IIpuTHncak ce Kpo3 TeYHOCTH U racoBe IPEHOCH:
a) MOfijeTHAKO y CBUM IIPaBIUMa;
6) y mpaBIy JeloBamka CHUIIE;
B) HOpPMaITHO Ha IIpaBaI [[eJIOBamka CUIe.

IIaTame 4.

XupocTaTHYKH IMPUTUCAK HA THO Cy[a 3aBUCH OfI:
a) nyOuHe U rycTHHE T€YHOCTH KOja ce Hajla3! y Cyay,;
6) moBpIINHE [HA Cy[a ¥ TYCTUHE TeYHOCTH KOja ce y ’heMy Hallasm;
B) oGJIHKa cyfa ¥ TyCTHHE TeYHOCTH KOja ce y lheMy Halla3H.

IIaTame 5.

ATMocepckn IpUTHCAK Ce MEPH:

a) TepPMOMETPOM; B) GapoMeTpoM;
6) apeoMeTpOM; T') MAHOMETPOM.
IInrame 6.

Topuuenu je cBoj 4yBeHHU orieq u3Beo Ha HMBOYy Mopa. Kasa 6u ra m3Bogmin Ha Behoj
HaJMOPCKO] BUCHHH, fo6unu 6u fia je aTMocgepcku IPUTHUCAK, Y OTHOCY Ha OHAj KOju je
Topuuenu fo6mo:

a) BHIIIN; 6) ucru; B) HITKW.
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O IPNTIIGAK

ho M VIV

(L

2

N

1. Ymopenure mpHTHCAaK KOjH Ha IMO30PHUIYY BpIIH
GanepuHa Temka 450 N u mpuTHCak KOjH Ha HBUBY
BpIIU TpakTop-ryceHnuap Texuse 200 kN. banepuna
MHUPHO CTOJH Ha BpXY OajleTcKe IUIeNIle TOBPIINHE
| cm? [oK je MOBpIIMHA KOJOM TPaKTOPCKE I'yCeHHIIE
HaJleXy Ha nopJory 2 m?

Iogayu: F, = 450 N; S, = 1 cm?;

F,=200kN; §, = 2 m% - =2
WN3pauynajMo Hajupe nOpuTHCcak Koju OanepuHa
BpIIM Ha Mop mosopHune (p,). Mckopuctuhemo
MO3HaTy (popMyITy 3a IPUTHCAK:

D =—.
Py g

2
3amMeHOM OpOjHMX BPEIHOCTH W MEPHHX jefUHUIIA

MO3HATUX BeIMYHHA J0OHjaMo:

450N

= 7" . p =4500000 Pa.
2 1-0,0001 m? Py

Capa uspadyyHajMo IPUTHCAK KOJU TPAaKTOP BPIIHA Ha BHUBY:

FZZ
Dy = S,
3aMeHOM OpOjHHX BPeJHOCTU M MEPHUX jeJMHAIIA TO3HATUX BeIMYNHA 100H)jaMo:
B 200 - 1000 N
2 2m 2

Py _ 4 500 000 Pa b2y _ 45

p, 100 000 Pa ~ p, '
Jaxne, mpuTncak Koju GalepuHa BPIIM Ha MO30pHUIY je 4ak 45 myrta Behm ofi mpuTHCcKa
KOju TpakTop Bpinu Ha muBy. OBaj, Ha MPBHU MOTJIe]] HEOUeKHUBAaH pe3yiTaT MOCIeInIa je
YNH-EHUILIE ]a je JOiMpHa oBpIInHa OaneTcke nunenune u nozopaute 4yak 20 000 nyra Mmama
Ofl OJMipHE TIOBPIIIMHE TPAKTOPCKHUX I'yceHWIa W WHHBE, IOK je TeXXHWHa TpakTopa ,,caMo™

444 nyta Beha op TexxuHe GanepuHe.



NI PIIVIGaK:

2.% Ilputucax Ba3jyxa n3Hajl ra3upaHUX COKOBA Y IUIaCTHYHUM (piramiama y -
TOKY BpeJIUX JlaHa MoxXe Jia HapacTte u fio 5 6apa. Konnku je uaTeH3UTET

cuie Kojy TpIu 4en Te ambanaxe y opaksuM ycnosuma? ITospumna yena

n3HocH 3,8 cm?.

ITogayu: p =5 bar = 500 000 Pa; S = 3,8 cm?%
F=?

N3 pedpunnmmje: p = ?F , CIIEe[IH:

[

F=p-S;, F=190 N.

3. Onynunaa ,, Turanuka” nponabena je y ceBeprom ArnanTtuky 1985. rogune ua qy6unm ox 4 k.

Konuku je xuipocTaTHUKH IPATHCAK KOjU ienyje Ha onymuHy? ['ycriHa Mopcke Bozie je 1025 kg};
m
kg
Iogayu: p = 1025 — h=4km;p="?

XuppocTaTHIKH NPUTHCAK KOjH Jlellyje Ha ONynuHy ,, Iuranuka’ oppenumhemMo Ha OCHOBY
¢opmyne:

p=p-G-h.
3ameHOM OpOjHUX BPEJHOCTH U MEPHUX jeJUHNUIA IO3HATHX BeJIMINHA J00HjaMo:

p = 40221000 Pa
wn p = 402,21 bar.

.40, SEhrlzly) <gz) ecllae ezl Oz )

1. Ja mn kocMoHayT Bpiw Behu puTHcak Ha mopuory Ha 3emsbn uim Ha Mecey?

2. Kako ce npeHocu mpuTrcak Kpo3 YBpcTa Tena?

3. 3amro cinoHoBu uMajy nebene Hore?



Bl PMTINGAK:

4. Tpu oneke mocTaBbeHe Cy Ha CTO Ha TP HauMHa (Ka0 Ha CIIMIH). Y TOpefiuTe IPUTICKE Koje
OHe BpIIIe Ha IOJJIOTY y CBa TPH ClIy4aja.

1 2 a
5. Onpenure puTHCAaK KOjH [ieNyje Ha HOBPIINHY GaToHa Kajja ra ffeJak MpHTHACKa BPXOM IIPCTa.
IToppimmna Bpxa fiegakoBor npcra je | cm? , a MHTeH3UTET ChJle KOjOM Jiedaxk fienyje Ha 6anoH
je 2 N. Komuku 6u 6o npuTHcak Kaja 61 fle4ak CUJIOM UCTOT HHTEH3UTeTa IPUTUCKA0 6aloH
BpxoMm urne? [Topumna Bpxa urine je 0,0025 cm?. 3amrro 6anoH Taga myna?

6. Texxuna ayromo6mna je 9 000 N. Konuku je mpuTncak KojuM ayTOMOGHI fieiyje Ha XOpH-
30HTa/aH acalTHU MapKUHT aKko je JAOfMpHA MOBPIIMHA CBake Off ayTOMOOHMIICKHX TyMa U
nomiore 140 cm??

7. lllmpaha wrna Bpimm Ha TKauuHy nputrcak of 100 kPa. Konwuku je mHTEH3UTET CHile KOjOM
Uria fiejyje HopMaaHO Ha TKaHMHY aKo je MoBpimHa Bpxa urie 0,01 mm??

8. Ckmjam Texxak 700 N cToju Ha 3aJ€THINTY CKaKaoHHUIE. AKO je IPUTHCAK KOjH CKHjalll BPIIN
Ha cHer 7 000 Pa, ogpenuTre NOBpPIINHY BETOBUX CKHja.

9. lere croju Ha moBpmmHE 3anehenor jesepa. Texuna pmetera je 400 N. YkynmHa mogupHa
MOBpIIIHA IeTeTOBUX un3ama u nopiore je 800 cm? [la mu je nete 6e30eqHO aKo Jefl MOXe
na u3fp>xu nputucak of 7 kPa? [la nu 6u gere 6uno 6e36egHo Kafja 61 ymecTo un3ama oOyio
KJIM3aJbKe Yy clIy4ajy [ia je JofAUpHa MOBpIINHA KINW3aJbKy U efa 4 cim??

10.* Cemak MOTHKOM OKoOIIaBa BHHOTPaj. KolnKH je HHTEH3UTET cHile KOjOM OIITPHUIIA MOTHKE
mupuHe 15 cm u febmure 0,1 mm genyje Ha 3eMIby ako je nputucak 400 kPa?

11. Y Tpu cyna pasnmuuTor o6IMKa HalWBEHA je BOJia IO UCTOT HUBOA. Y KOM CIy4ajy je MpH-

THCaK Ha JHO cyja HajBehu?




NI PUTVGAK

12.% PoHunan Koju HCTpaxyje JHO MOpa y OJIM3UHHA KOpaJHOT OCTPBa UCIYCTH MexXypuh Ba3fyxa
KOju noyHe fa ce kpehe ka noppmunan Bofie. Kako ce nmpuimmkoM KpeTama Memha IMpedyHnkK
Mexypuha?

13. IIpuTucak y rpanckoj BogoBonHoj Mpexu je 510,12 kPa. [lo xor cinpara cramGene 3rpape
MoO3Ke Jia locTie Bofia MO /IejCTBOM TOT MIPUTHCKA aKo je BICHHA jeHOT crpaTa 4 m?

14. Pasnmka X#WApOCTaTHYKOT NPUTHCKAa KpBU m3Mehby Mo3ra m cromana KomIapKama je

21797 Pa. Konuxko je Bucok komapkami? ['ycrura kpeu je 1060 E—lgS

15.* Kytnja o6mmka konke crpanume 20 cin MOTIYHO je ypomeHa y TeqHocT. OfpeuTe TyCTHHY
TEYHOCTH aKO 3HATe JIa je MPUTHCAK TeYHOCTH Ha moknonarn kyruje 105 kPa, a mpurucak
Ha nHo 106,8 kPa.

. YnopeauTe XUpOCTaTHIKHA MPATHCAK
BOJIe HAa [THO Ha IUIMTKOM H JyO60KOM
Kpajy Oa3eHa ca cluKe.

17, Una"oBH nocafie TOKyIIaBajy fa nu3aby u3 omrehene nogMopHuIle, Koja ce Hajla3y Ha yOuHN
on 10 m. OppenuT jaurHy ciie KOjOM OHH MOpajy Aa fiellyjy Ha IOKJIONaIl IOJMOPHUIE f1a
6u ra orBopunu. [lyxxuna u mmpuHa nokiaomna cy 1 m u 50 cm, joK je rycTuHa MOpcKe Bofie

1025 X8
m

18.% Y enpyBetu ce Hanase cioj yba U cioj Bofe. [le6muHa cnoja Boge je 10 cm. Axko je
XAAPOCTATUYKM TipuTHcak Ha gHO 1373 Pa oppenutu neGbUHY clioja yiba y eNpPyBETH.

I'yctuna yma je 800 k_g
m’



Pewema: 1. YBog y dunsmky

JiecT 3Haba

1. Marepuja je rpaba npupojpe, a cyncranmmja je rpaba cBakor Tena.

2. a)
3.6)
4.8)

5. ®u3nAKa je OCHOBHA HayKa O MPHPOJIA.

Sapauy salcamocTanaH pag

1. dusmka mpoyvIaBa OCHOBHE 0COGHMHE MaTepHje: BeHy rpaby Kao i mpoMeHe o0IMKa y KojuMa
ce MaTtepuja Moxe jaButu. Ilpemmer m3yuaBama ¢pu3uKe cy: MeXaHM4YKa KpeTama Tela,
TOILUIOTHE, eJIeKTpUYHe, MarHeTHe | JIpyre MojaBe.

2. 3apaTak (usnKe je M3yyaBame NMPHPOIHUX II0jaBa, OTKpUBamke 3aKOHA 110 KOjIMa ce OHe
pemiarajy. To omoryhaBa npakTHyHy IpAMEHY THX 3aKOHA Y CBAKOJHEBHOM KHUBOTY.

3. Marepuja je cBe oHO mITo moctoju y npupoan. OHa TOCTOjH HE3aBUCHO O] YOBEKa.

4. Marepwuja yiHU IPUPONY U jaBJba ce Y IBa OOJIMKA: CYIICTaHIWja H (PU3NIKO TOJBE.

3J1aTo X
OJIOBKa X

BasAyx X

yibe X
nIpaMuga X

6. Hak u xajja Tela HACY y JOAUPY, oHa Mehyco6HO fienyjy mocpeicTBOM (pH3MYKOT MOBA.

7. N3Boheme mojaBe y moceGHO MpUNPEMILEHAM U KOHTPOIHMCAHAM YCIOBAMa W Mepeme
BeJIMYMHA KOje KapaKTepHIIly IaTy II0jaBy Ha3WBa ce OIJie]] NI eKCIIePHMEHT.
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Pewemna: 1. YBoa y pusunKy

&. IlpBa ca3Hama O HEKO] MOjaBU CTHYY Ce Ha OCHOBY OOMYHOr mocMarpama. [[pyra Kopaxk y
HCTpaxuBamy HeKe 1ojase je oraef. Kpos ornesie ce no6ujy oiroBopy Ha NUTama OCTaB/LeHa
y mpolecy IpoydaBama Ipupofe. AKO je orie HUCIpaBHO 3aMUILEH M JOOpO H3BeJeH,
no6uhemo npaBe ofroBope. Ha ocHOBy pesynTaTa ornesia goyasu ce o (pU3MIKUX 3aKOHA U
Teopuja.

9. Asanm3omMm nofaraka AOOHjeHHX y €KCIEpEMEHTY JI0Ja3H ce [0 ofpeheHnX NpaBHIHOCTH
— 3aKOHUTOCTU KOjUMa ce MOKopaBajy cpopHe mojaBe. Ckyn casHama o ofpebeHoj rpymu

CPOJHUX II0jaBa M HUXOBO] MehycoOHO] MOBe3aHOCTH M yCIOBLEHOCTH Ha3uBa ce (pU3ndKa
Teopuja.

10. Tlopen ¢wusmke, mpupony NpoydaBajy W Apyre Hayke: Xemudja, OWoiormja, reoioryja,
METEeO0pOJIOTHja, aCTPOHOMM]ja UTH,.
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Pewewa: 2. Kpetamwe

Jlect 3Haba

1.6)ur)
2. a),6) u )

3. OcuMm Gpojue BpeaHOCTH, Op3mHY Oofpebyje jemuHnma Mepe Kao W mpaBal ¥ cMep KpeTamba
Tela.

4. a)
5.a)

3agaumn 3a camocTanaH pag

1. He, lbytu nuje 6mo y npaBy. He mocroju crame amconyTHOr MupoBama. CBaKoO CTamke MH-
poBama je peJIaTUBHO.

2. IlyTHuK He MOXKe J1a yOUN KpeTame aBHOHA jep He MOXKe J1a Offpefin pedepeHTHO TEJO.

3.
JIET y3HEMHUPEHE M4elie X
BOXHa TA(PTOM X
CKOK CKHjalia X
Tpuame pynGanepa g
¥ TOKY yTaKMmIIe

4. He, jep BO3a4 KaMIOHa Ha OCHOBY ITOKa3WBamka OGp3WHOMETpa MOXKe [la YOUH caMo GpojHy
BPEIHOCT U jeUHUIly Mepe Op3uHe.

yx 0,05 0,014

nayk 2. 0,56
CIIPUHTED 36 10
remnapp 110 30,56
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Pewemwa: 2. Kpetambe

6.s=3km;t= 10min;v =7

Bp3una kanya je:
s 31000 _sh
t 10-60s s

7.5 =1cm;t= 30 gana, v = ?

bps3una pacra Koce n3pakeHa y MUIMMETPHUMA Y CEKYH/IH je:

S 1-10 mum mm
v=— = ;v = 0,0000039 .
t  30-24-3600s ’ s
Bbp3una pacra koce u3paxkeHa y MUIMMETPUAMA Ha Yac je:
S 1-10 mm mm
v=—-=——;1=0,014 —.
t  30-24h ’ h

8.’U=800k—m;t=2min;s=?

h
Pacrojame koje npeneTu aBHUOH je:
1 000 m
=0-t=800- —— -2-60s; s= 26,67 km.
§= 3600 5 S; S ,67 km

Bpeme noTpe6HO anbaTpocy fa cTUTHE O MOBPIIXHE BOJE:
7m
t= 5 = .t=175s.

42
S

10. Vmsx = 60 kTm;s =54km;t=3min

Onpenumo 6p3uHy ayToMobua:

s _ dAkm . _ o8 —k}I:l.

toa 1y
60

Kaxko je v> v __ ,B0324 je HAYHHNO NPEeKpINaj.
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Pewewa: 2. Kpetamwe

11.v=0,8 %;z: 0,8 km: ¢ = 15 min

IIyr xoju cnnaB npebe je:
s=v-t=0815-60s;s = 0,72 km.
s

Kako je: | > s, cnnas nehe npehun naTo pacrojame.

12. v = 300 000 k?m;t=2,55;d=?

Ynamenoct ox 3eMibe o Mecela jeHaka je IONOBUHM IIyTa KOjU pafuo-curHal npebe 3a
narto Bpeme: d = % Kakoje s = v - 1, To je:

3000005 .25 5

d= = : - d=375000 km.
2 2

13.5,=15km; ¢, = I5min; ¢,=2h;5,=?

bp3una Bo3a je:

3a pgBa cata Bo3 he npehu nyT:

et =Sy o Bkmo L
s,=v-t,= 7 t, = 0250 2h; s,=120 km.

14.t = 10min;v=1g;l=6ﬂcm;n=?
s

Bpoj xopaka koje Ctpaxuma HaUWHHU Of] Kyhe Jj0 MKoe je:

m
oot 110060

n= = ; n=1000.
[ 60-0,01 m

15.1= 100 m; £ = 0,5 min; v = 36 kTm;d=?

Yxynan nyT kKoju Bo3 nnpebe nok He npebe mocr je:
s=1+d.
Kaxko je:

$ = v t,TO je AyXKHMHA MOCTa:

d=v-t-1=102-305-100 m; d=200 m.
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Pewemwa: 2. Kpetambe

16.t=20s0,=5 2;0,=3 2 d =2
S s

OGenexumo BpeMe ofIacka BeBEpHIle O THE3Ja 1o crabiia opaxa ca t, a BpeMe I0BpaTKa

BeBepulle (ca opaxoM) of crabma fo ruesfa ca f,. Tapa je:

t=1t+ (")

Taxkobe je:

d=v,-tid=uv 1t (**).

W3 jepuaguna (**) gobujamo v, - £, = v, - {,, OfaKie CIequ:
U

t, =1 L.
% ()

AXo TpeTXofHM U3pa3 3aMeHnMo y (*), gobujamo: t = t, + £, U—' Oparne je:
i 2

t, = o

1+-L
v,

Hakne, ynameHocT crabia opaxa off THe3/ia je:

v -1
d=" ; d=37,5m.
1+-1
v,
k . .
17.t1=1h;’u1=3Tm;'uz=4%;At]=40m1n;At2=45m1n;s=?

Toxom npBor yaca nyTauk npehe oyT:
$, =0, t;8=3km.

OGenexXuMo IIpeocTanu Ieo MyTa ca S,, a BpeMe 3a KOje je MyTHHUK IIPEIao Taj eo IIyTa ca
t,. Tapa je:

- oot e PR

=38 +s;t = o

. 2
Ia je myTHUK HacTaBHo fa ce kKpehe ncTom 6p3MHOM Kao TOKOM IIPBOT Yaca, APYrH €0 MyTa
6u mpelao 3a Bpeme:
2

3 ) d
1
W3 ycnosa 3ajjatka cajia cnenu: ¢, — ¢, = At + At,. [lame je:
32 82
— — ==At + At..

1 2

W3 npetxopue penanyje Hala3uMo:

S, = %;52=17km.
v v,

1 2

Pacrojame opf cena o xene3nnuke cranure je: $= 20 km. 55
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18.

19.

21.

Pewewa: 2. Kpetamwe

v, =48 kh ;0,= 50 kh ;As=12km;t=12min; s, =?s,="7?
W3 ycnosa 3agaTka je:
t=t-1;As=3,—5s.
Kakoje:s =v,-t, us,= v, t,Toje:
As = v,  t,— v, t.(*)
IMomrto je t, = t, + t, 3amMeHoM y penanujy (*) 3akibydyjeMo:
As=v,-(t, +D)—v 1
W3 nperxonne penanyje je:
p= D5THAE gy
v, —,

Hakine, s, = 48 km; s, = 60 km.

s—l4km'u—3k t—zhu—"

h '}
ITemax xoju je kpenyo u3 Horor Capa fio cycpeTa je npemiao myT:
= t=3 kTm 2h; 5,= 6 km.

ITemax koju je kpeHyo u3 ®yTora go cycpera je mpemiao myT:
$,=8—5;8,=8km.
Hakne, nemianu cy ce cpenu Ha Mecty Koje je of Horor Capa ygameno 6 ki, a og ®@yrora

8 km. bp3una nemaka koju je kpenyo u3 ®yrora je:

b km
= 2.y =4—.
A I
m m
u=2—,0=5—v="2
S s

Kaxko cy O6p3uHe Tpake y OfHOCY Ha IOJ] a€pOApOMa M IyTHHKA y OJHOCY Ha TpPakKky HCTO
ycMepeHe CIIefld Jia je Op3uHa IIyTHHKa Y OHOCY Ha TPaKy:

, m
Y = 1 + U, 0OHOCHO, V="7 ot
km km

r:— — _ =9
V=6 h,'u, 3 h,'u ]

Kako cy 6p3une Toka [lyHaBa u muiena cympoTHO ycMepeHe, Op3WHA Iulena y OgHoOCY Ha
obamny je:

, m
¥ = U — 1, OGHOCHO, V=3 e



Pewemwa: 2. Kpetambe

k
22.0,= 36 2% p =352 4 =9
h s
Bp3una nyTHWYKOr Bo3a y OJHOCY Ha TEpPEeTHH jefHaKa je 30upy Op3WHA NMYTHUYKOT U

TEepeTHOT BO3a Yy OJHOCY Ha IIPyry, IOIITO ce BO30BH Kpehy jeman fpyrom y cycper:

V=0, +0,
Hakne, Op3uHa MyTHUYKOT BO3a Y OJHOCY Ha MPYTYy je:

m m m
U, = ¥ —1,, OMHOCHO, 'vz=35 ——10 — =25 —.
S S S

OGenexumo ca 1 6p3uny Toka Case, a v Op3uHy cKyTepa y OfJHOCY Ha BOJly, KOja je jeffHaKa
Op3uHU KOjy 6H cKyTep MMao Kafa 6m ce kpetao mo MmupHoM CaBckoMm jesepy. Tapa je 3a
Op3uHy KpeTama y3 Cagy:

v, =0 -1,

TOK 3a Op3HHY KpeTama ckyTepa Hu3 CaBy HMaMo:

v,= U+

Bp3uny peunor Toka MoxeMo foGUTH Kao oNypas3inuky Op3uHa ckyTepa Hu3 u y3 Capy

v, =, m

U= 2 ,Tj U =2 —.
2 S
bp3una kperama ckyTepa y OfHOCY Ha BOAIY jefJHaKa je mony30upy Op3uHa KpeTama y3 U HUu3
Cagy:
= Ul +JU2

,T).u = 12,5 =
s

24.1=60m,t =20s,t,=10s;u=? v'=?

bp3una nokpeTHUX cTeNeHnIIa je jeffHaKa Op3WuHU CTPIULUBOT KyIIja:

m
%= —,OMHOCHO U4 =3 —.
t, s
Bp3una nponasia y ofHOCY Ha TP>KHE IIEHTAP je:
[ m
U= —, OQHOCHO U = 6 —.
t, s
Kako cy Gp3uHe mpopiaBija u MOKPETHHUX CTEMEHHUI[A UCTO YCMEPEHE CIEMH fia je Op3uHa

IIpoJaBLa y OMHOCY Ha IIOKPETHE CTCIICHUIIE!

- ‘ % m
v=U—unajev=3 -
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Pewewa: 2. Kpetamwe

25.5,= 100m; ¢, = 54,64 5; v, = ?

Cpenma Gp3uHa IIIMBAYHIIE je:
5 100 m km

TG T saeas w0 h

26.l=50m;t=40s;v_ =7

YkymnaH nyT Koju je aTieTudap Mnpeiao je:

5 =2-1.
Cpenma BpegHOCT Op3uHE aTieTHYapa je:
s 2-1 m
v =40 = —31 =25 —.
s t ST t sr S

1

274, =100 =; 5 = 50 cm; £ = ?

Tpaxeno Bpewme je:
Sy 50-0,0lm

= = = ———;t=5ms.
= 100 —
s
km 5
28.5, = 10km; ¢, = 0,5 h; v, = 10 B 20 km; v =7
Bpeme 3a xoje je OunmkancTa npemniao Apyry AeOHUIY je:
s
t,= i t,=2h.
v,
Cpenma Gp3uHa OUITUKIIACTE HA [[EJIOM IYTY je:
s+ s
Vo= i! 1 2; v =12 k_m
sr tu tl + tz sr h

*29.t, =2min; t,= 45s;t,= 1 min; ¢, = 30s;d = 300 m; v_= ?

Yxynan nyT Koju je Ilerap mpemao je: s = 3 - d,
a yKyIIHO BpeMe BeroBOr KpeTawa je: t = ¢, + 1, + &, + 1,
Bpenpnoct cpegme 6p3une [leTporor kperama je:
S, 3-d

(U = e = ; sr
AT

=353 2,
S

*30.t,=24s;a,=6cm; b, = 8 cm; ¢, = 10 cm;
t,=36s; a,= 18 dm; b, =24 dm; ¢, =30 dm; L =?
(UZ
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Pewemwa: 2. Kpetambe

Cpenma BpegHOCT Op3HHe KpeTama BpXa OJIOBKeE je:
_% _agthtg
1 tl tl ,
Cpenma BpefHOCT Op3uHe KpeTama BpXa KpeJie je:
+b+
U2=S_2=w; U =0,2 E
t t sl S

2 2

Cnenm: fz, = 20.
Ul

v, =001 2.
S

Peuwlewa: 3. Cuna

JecT 3Hakba

1. Cuna je ¢usmuka BenwuamHa KOjy ofgpebyjy npasam, cMep, nATeH3uTeT (jaunHa) ¥ HANATHA
TaYKAa.

2.8)
3. Kyrummiie uMajy HCTOMMEHE BPCTE HaelEKTPHCAThA.
4. a)
5. a)
6. 0)
33“3““ 3a camocTariaH pag
1. F=30kN

F =30-1000N; F=30000N.
F = 300001000 mN; F=30000 000 mN.

2. Ca cmke ce BHJIW [la je AMHAMOMETAap, Ha KOJH ce flellyje CHJIOM (TeXXWHa Tera), HCTETHYT y
ofHOCY Ha HeonTepeheHO cTame 3a AYKHWHY Off 5 Mofie/baka. JeMHOM TOIeIbKY OfroBapa
jadmHa cuie off 0,5 N ma je HHTEH3UTET CHIIE KOja HCTeXe JUHAMOMETap:

F=5-05N; F=2,5N.

3. Ca cnuke ce Bupu a onpyra 6e3 Tera (HeonTepehieHa) moka3syje HyITH Ofe/bax.
Onrepehena jegaum TeromM nokasyje cuiny uaTeH3uTeTa | N, ca qBa tera 2 N u ca Tpu Tera 3 N.

4. 3emspuna Texka (3eMIbHHA TPaBATAIIOHA CHJIA) Y3POKYje Haj jabyKe U pyrux Tena.

5. Tlpasum nyrama mo KojuMma Tena cIoGONHO Mafajy Ha 3eMILHHY MMOBPII CEKY Ce y MEHTPY
3emibe.

6. MarmeTn cy CylipOTHAM ITOJIOBUMA OKPEHYTH jeflaH IpeMa IpyroM. 3aTo usMehy mux fenyje
npHuBlayHa MarHeTHa cuia. [TomTo cy mMarHeTn yuBpmheHH 3a KONHIA, ycle]] HBHXOBOT
y3ajaMHOT IIpHBIIadeha lecHa Konuna he ce KpeTaTh y cMepy Ka KoJuiuMa yIBpurtheHuM 3a
cranak. JleBa xonuna ke 3aTernyTu KoHa, a iecHa he ucrernyTu guHaMoMeTap. 59



Pewema: 3. Cnna

Ncresame nuHaMoMeTpa je cpa3MepHO WHTEH3HWTeTy MarHeTHe cuie u3Meby Marsera.
HunamomeTap he mokasuBaTH HHTEH3UTET MarHETHE CAJIE.

JlnHaMomeTap npuKa3aH Ha CIMIM UCTETHYT je 4O Kpaja meTor mopeskKa. Ilomro jegHoM
TofieJbKY OfiTOBapa MHTEH3UTeT cuite off 1 N, To AuHaMoMeTap oKa3yje MHTEH3UTET MaTHETHE

cuie:
F=5-1N; F=5N.

7. Ha cimu ce ynopebyjy cinna munmha u ciia e1acTHIHOCTH CIIEpATHE OIpyTe.

8.F=240N;z, =4cm;z,=7cm; F,="?

3a pemaBame 3alaTka KOPUCTAMO NIPONOPLH]Y:
.t = dii %
Hame je omatae:

F,=10% F=q0N.
X

1

9.1,=8cm; /=10 cm; F, = 50 N; F,= 80 N; , = ?

IIpomena fgyxuHe onpyre y ogHocy Ha HeflehOpMHCaHO CTame Kafia
je nuaTeH3uTeT cuie enactuyHocTd 50 N, 6uhe:
z,=1-1;r=2cm.

Ha ocmoBy nponopuwje F' : x, = F,: x,, cnenu:

= F,-T,

z, ; Z,=3,2 cm.

10.1,= 20 em; [, = 20,5 cm; F, = 30 N; F, = 60 N; 32= 3

IIpomena pyxuHe onpyre y ofHOCY Ha He[le()OPMHUCAHO CTamke Kaja

ce Ha BY fienyje cuioM uaTeHsurera 30 N je:

r,=1-1;z,=05cm.

Capa je noTpeGHO Hahu IpOMeHy Oy>KHWHE OLpyre y OHOCY Ha HeflehopMICaHO CTame Kajia
ce Ha By fienyje cuinoM uaTensuTeTa 60 N. Kopucrehu mponopumjy: F, : z, = F, : 1., nobujamo:

. ; &, = 1cm.

Tpa)KeHzi Oy>KWHA ONpYTe je:
L=1-z;L=19cm.

11. IomTo jeqHOM MOAEILKY Ha CKaJli JUHaMoMeTpa ofaroeapa 1 N, oH mokasyje 1a WHTEeH3UTeT
CHJIe TPeHha KIN3amha N3HOCH:
F=6-1N; F=6N.

12. Mepema noka3syjy fia ciia Tpema He 3aBHCH Off BeIM4IrHe JJOMpHEe MOBPIINHE Tella ca I1o-
AJoroM. Y cBa TpH ciaydaja JUHaMOMeTap II0Ka3yje CHIIy HCTOT HHTEH3UTeTa:

60 E=5N.



Peuiewa: 3. Cuna

13. Mepema moka3syjy fja ce MHTEH3WTET CHIie Tpela Kim3ama nosehaBa ca yBehameM WH-
TeH3HuTeTa cuiie (TeXWHe Tella M Tera) Koja HOpMallHO Jienyje Ha norory. Ha ciwmm moy a)
cHJIa Tpema Kim3ama usHoch 2 N, mof 6) cuna Tpema je 4 N 1 noji B) calia Tpera u3HocH 6 N.

14. TIpeu fuHAMOMETAp TTOKa3yje MHTEH3UTET CAIIE TPEHA KIIN3ambha:
F.=5-1N;F=5N.
Opyru guHAMOMeTap MoKa3yje HHTEH3UTET CHJIe TPeHa KOTpJbamkha Tela:
F,=50,1N;F=0,5N.
Mepema nokasyjy fia je HHTEH3UTET CHIie Tpemha KOTpIbakha 3HATHO MAaEU O] HHTEH3UTETa
CHIIe TPera Kin3ama (KOJf HCTUX TeJa).

15. Cune K u F, npukasane cy ycMepeHHM Iy>KuUMa 4uje TyXKUHe W3HOCE IO IIecT MofjebaKa.
HbuxoBH HHTEH3UTETH Cy jeHAKH U BaXKU:
F =F,=6-10N=60N.
Cune F u F, nmajy ucre npasiie, ajly pa3IUIHTe CMEPOBE, I1a HIUCY jeJHaKe Kao BEKTOpCKe
BeJIHYUHE.

16. Cune ﬁl‘ Hu ﬁé IIpUKa3aHe Cy YCMEpPEHHUM NYXKHWMa quje OYXKHWHE U3HOCE IO TPH NMONEOKA.
HbuxoBu nHTEH3NTETH cy jeI[HaKI‘I M BaXKW:
F =F,=3-1N=3N.

Cune F m F, umajy pa3nuauTe npasIie, Ta HACY jelHaKe Ka0 BEKTOPCKE BEIMIIHE.

17.F, =50N,F,=40N; R =?
Kako 3e4eBH fienyjy Ha KyIlyc CHJIaMa HCTHX NIpaBaia ¥ CMEpOBa HHTEH3UTET pe3yiTyjyhe

culie je jeqHAK 30Mpy UHTEH3UTETA CHIIa KOjOM 3€4eBH Jlelyjy Ha KyIIyc:
R=F + F,=90N.

18.F, =450N,F,=350N; R=7?
Kako Ilerap u Mapko fienyjy Ha Konuma cuiiama Koje Cy MCTOr IpaBlja, alld CyIIPOTHOT
cMepa U Kako je F, > F, cnepu ia he ce konnna noxperyTa Ha [leTpoBy crpany. eTeH3uTET
pe3ynTyjyhe cune jegHaK pa3IMIM HHTEH3UTETa CHiia KOjoM Ha Konuna aenyjy Ilerap u
Mapko:
R=F - F,=100 N.

19.F, = 150 kN, F, = 100 kN; R = 10 kN; F' = ?
[IpeTniocTaBuMO fa ciiia HHTEH3UTeTa F fleNyje Ha MIHOGYC Y CYIPOTHOM CMepY Off cMepa
ErOBOT KpeTama. Tajla 3a HHTeH3UTeT pe3ynTyjyhe cuie Baku:
R = F,—F,-F, opnakie je
F=F —-F,—R=40kN.
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Pewema: 4. Mepemwe

TecT 3Hama

1. OcuoBre Benmunne MebhyHaponHor cuctema cy Qy:KaHa, Maca, BpeMe, TEMIEpaTypa, jatnaa
eJIeKTpHYHE CTPYje, jJaUHHA CBETIOCTH 1 KONTHYHHA CYIICTAHIHje.

2. ITopen meTpa, ceKyH/ie ¥ MOJa, Y OCHOBHE je[IWHUIE CIIafiajy ¥ KHJIOrpaM, KeJIBHH, aMnep I
KaHjena.

3. Mepeme je moctynaxk ynopebnBama GpojHe BpeqHOCTH (hpH3MIKe BEIMUNHE Ca €TaJIOHOM HCTe
BpPCTE, Tj. ca ofiroBapajyhoM jeqHAAIIOM Mepe.

4.71)

5. Cpenma BpeqHOCT Mepemha pu3niKe BeIWIrHe N06Uja ce BUIIECTPYKIM MEPEHEM Tia ce 36hp
no0MjeHNX BpeTHOCTHU NOofelu ca GpojeM Mepema.

3agaumn 3a camocranaH pag

1. Pememe oBor 3agaTka 3aBUCH Off KOHKPETHUX JUMeH3Mja 00jeKTa KOji ce mocMaTpa | 3aTo
MH (ayTOpH) HECMO Y MOTYRHOCTH /ia HaBeJjleMO KOHKPETHHjH OirOBOP.

2.1=100 m
Hy>uHa HrpanuinTa H3pakeHa y KWIOMETPHAMA je:
[ =100 0,001 km; [=0,1 km.
Hy>uHa urpanuinTa u3pakeHa y MUIIMETPHUMA je:
[ =100 - 1000 mm; [=100 000 mm.

3.d=12cm
d=12-0,01 m; d= 0,12 m.
d=12-10 mm; d=120 mm.
d =0,12-0,001 km; d=0,00012 km.

4. Bpoj nmHa xoje cy morpe6He a 61 ce U3rpauia mpyra je:
l=15m;L=60km;n =17
s 2 gy gy 90 L QOB o o,

15m

S5.d=70 um

Jle6GmruHa KOBCKE [IaKe Y MeTpUMa je:
d=70-1um = 70 -0,000001 m = 0,00007 m.

JleGmrHa KOBmBCKe JTake Y MAJIUMETpHUMA je:
d=70-1um = 700,001 mm = 0,07 mm.

?

6. Kako jeu 1 M$ =1 000 000 § cnenu na je 3apana punma ,, Turanuk’™
1270000000 $ =1 270000 k$ =1 270 MS.
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Pewemwa: 4. Mepemwe

7. ¢ =300 000 X
Bp3una CBBTJ?OCTH y BaKyyMy U3paskeHa y % je
¢ =300 000 k?m — 300000 - 1 000 % — 300 000 000 %
Cnenn:

¢ =300 000 000 2 =300 MTm
S

8.d=23cm- 1000000 =23 000 000 cm = 230 000 m; d= 230 km.

9. ITpeo ce nemupom n3Mepu febibnHa yudernka D (6e3 kopumna). [Torom ce D monenu ca Gpo-
jeM nucrora 1. Ynbernuk uma 80 crpanuna, gakine 40 mucrora. [leGmpuHa nucra ynbeHUKa
¢u3nKe U3HOCH:
e D _05cm

n

:d=0,125 mm.

10,7, = 1590 mm; [, = 1592 mm; [, = 1 591 mm; [, = 1 594 mm; [, = 1 588 mm; [ = ?

- bbbl et _ 1590 mm+1 592 mm+1 591 mm+1 594 mm+1 588 mm_
. 5 B 5 ’
Esr=1591 min.

11,8, = 0,5 m% 9, = 499 999 mm?

HN3pasnmo noBpmuHy S, y KBapaTHAM METpHMa:
S, =499 999 - 0,000001 m? S, = 0,499999 m?.
Haxne: S, > §,.

12.a=25m;b=16m;S="?
S=a-b;=25m" 16 m; §=400 m?.

13.a=25m;b=130cm; S = ?

0=2a+2-b;0=2-25m+2-130-0,01 m; O = 7,6 m.
S=a-b=25m-13m; §=3,25m>

Mi=dmb=3me=1dmn=2

Bpoj nnounna koje 6u Tpebano ynorpebuTtu fa 6u ce npekpuo noj kymatuna Hahu hemo
Kajja MOBPIIUHY MTOf]a TOfIeIMMO ca TIOBPIIMHOM ILTOYHIe:
a-b 4m -3m

= = 1200.

n= =
G, 0,]m-0,1m
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Pewema: 4. Mepemwe

18. 6. =25m:b = 8 mie =20en:d = Semun="17
S, = 100 cm?

a-b __ 25m-8m

c-d 02m-005m

;n =20 000.

16.a =264 cm; b =204cm;n=34;8 =17

IToBpumna K0jy MOXeMO NPEKPUTH JTUCTOBUMA Manupa U3 ypbeHnka (pusuke Kajia ce OHU
nopebajy jenan go gpyror, jeflHaKa je Ipou3BOoAY Opoja TMUCTOBA U IIOBPIIIHHE je[JHE CTPaHHULE.
Hakne:

S=n-a-b=34-0264m-024 m; S=1,83 m>

17. Banpemuna rymure 3a Gpucame MOXKe Jla ce OpeNid IIOCTaBIhbatkheM y BOMy Koja ce Halla3|
y Men3ypH. AKo je Behux [uMeH3Hja, leHa 3allpeMHUHa MOXe Jja ce Ofpe/id IoMohy cyaa ca
NpeHBOM U MeH3ype.

18a=12cm; V=12

3anpeMuHa IOTHCHYTE BOJIE j€IHAKA j€ 3alPEMUHH KOIKE.
V=a*=12dm-1,2dm-1,2dm; V=1,73 dm?.

19.a=75cm; b=50cm;c=25cm; V=2
V=a-b-¢=0,75m-0,5m-0,25m; V=0,094 m>.

20. n=26.

2l.a=25cm; b=10cm;c=5cm; V,=8m%n =?

v, B 8 m3
a-b-c 025m-0,1m-005m

22.V=91¢.

n=

:n =6 400.

23.V,=292cm? V,=313cm* V="

3anpeMuHa Tena je:
V=V-V; V=21cm

24.0=30m; b=15m; V=900m3¢c=?

3anpeMuHa Bofie y 6a3eHy je:

V=a-b-c.

W3 nperxopHor n3pa3a U Ha OCHOBY IofjlaTaka CIefu:
V 900 m?

c= ; =2 m.

a-b _30m-15m’



Pewemwa: 4. Mepemwe

25.a) 0,5 cm?* 6) 1 cm* 8) 1 cm¥ 1) 0,1 cm?.

26. BpojeBu Ha ckanm 03HadaBajy KyOHe neHTAMeTpe. [Ipema ToMe, jefHOM MOebKY Ha CKaJH
MeH3ype ofroeapa 1 cim® . Pasmmka nameby HuBOa Bofie y MeH3ypH ca TeloM u Ge3 Tena je
ABajieceT jeflaH nofiesbak. To 3HaYH Jja je 3alpeMuHa Teja:

V=21+1emd V=216m?

27. Ka3amka Koja mokasyje caTe 2 myTa, Ka3aJbKa Koja oKa3yje MIUHyTe 24 yTa 1 Ka3ajbKa Koja
nokasyje cexyspe 1440 nyra.

28. t = 90 min

Bpeme Tpajama fiBa criojeHa IIKOJICKa Yaca N3paXeHo y caTuMa je:
. 1
90 min = 9 <0 t=1,
Bpeme Tpajama fBa ciiojeHa IIKOJICKa Yaca N3paXeHo Y CeKyHaMma je:
t=90-60s;{=5400s.
29, Jenua uenema tpaje 604 800 cexynmm.

30.t,= 2 pana; t,= 2 880 min
Kaxko je:
t,=2-24-60 min = 2 880 min, To je: {, =1t,.

31.t=045s,T=1 gag;n =?

Bpoj xanu Koju ucnypu U3 ciaBuHE 32 jefjaH [aH je:
t 0.4 s

R V=1m2d=05pum:;:§=12

OGenexumo ca S noBpmmHy HapTHE Mpibe. Taa 3a BeHy 3allpeMHUHY BaXKu:
V=_8-d,
a je MOBPIINHA Ha(pTHE MpJIbe:

V 1m?

d 0,5 - 0,000001 m
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Pewena: 5. Maca n ryctnHa

TecT 3Hamba

1.6)

2.B), M)
3.a)

4. IHCTpyMEHTH 3a MEPEEE Mace Cy KaHTap, TepasHje, Bare Ut
5.6)
6. B)

3afauy 3a camocranad pag

66

1. Axko Bo3uh Harmo 3akoun, Koukuia he TEXWTH [1a 3aPXKA CTAKHE PABHOMEPHOT MPABOIIN-
HHJCKOr KpeTama | ckiu3Hyhe ca croua.

2. Maca Tena je jeqHaka Ha eKBaTOpY ¥ 3eMJEHHOM IIOITY, jep Maca He 3aBHCH Off ITOJIoXKaja Teja
y IpOCTOpY.

3. Nako he ce neg Ha KomakaGanu ucronury, Tepasyje he H Jabe GUTH y pAaBHOTEXKH.

4. m=6kg
OBga ocoba 3a jegaH JjaH Mopa fja cMpIIIa:
Am = 6—”1” . Am= 0,098 kg.

5.m,= 175000 kg; m,= 5000 kg: n = ?

Ila 6u Tepa3uje Ouiie y paBHOTEXH, Maca CIIOHOBa MOpa OWTH jeJHaKa MacH IJIaBOT KUTA.
Haxkine:
m, =n-m,
Ha npyru Tac Tepasuja Tpeba fa crase:
m
n = —L; n =235 cionosa.
mi

6.n=5m=03kgm = 1kg m,=01kg m =02kg m =?

Jla 61 Tepa3uje Ouiie y paBHOTEXH, MOpa f1a BaXHu:
n-m=m+m,+m,+m,

OflaKkIe je:
m_=n-m-m,—m,—m,;m=0,.2kg.

X

7. TonmemewMm 2 kg nepa mobuja ce 2 kg Bofie.



Pellemwa: 5. Maca v ryctHa

&, IlpunukomMm 3arpeBama cpeOpHOr IpCTeHa Ha IUIAMEHY JlaMIlle He Mela ce Heropa maca
(m, = m,), anu ce 3aTo nosehara 3anpemuHa (Tena ce Ha Tomnotd mupe V, < V). I'ycruna
IIPCTeHA ce IPHINKOM 3arpeBama cMamyje:

_m_my, _
ATy Sy Th

9.m=71000kg; V=100m3*p="2?

I'yctuna Gensuna je:
m 71 000 kg
=—=—"7";p=T7T10 —.
Py 0om ¥

k.
10.V=2.€;p=1930[]ag;;m=?

Maca 3naTHe nmomyre je:

m=p-V=19300 %- 20,001 m* m= 38,6 kg.

kg

3anpemnHa OyKoBHHE yIOTpeO/beHa 3a IpaBibeke YaMIia je:

P 7505
m

k
120 = 264 cm; b = 204 cm; ¢ = 0.5 e p =11300 5 3m = 2

; V=0,1m"

3anpemnHa ynibennka (pu3uKe je:

V=a-b-c=0,000269 m?

Kapa 6u ynibenuk ¢usuke 610 HalpaBJLEH O] OJIOBa, leroBa Maca 6u Guina:
m=p-V;, m=3,04 kg.

k
13.a=1m;b=60cm;c=75cm;n =12;p = 1,29 Egs;m= 0,044 kg.

Maca jaja xoja ce Hanase y ppmkupepy je:

m,=1n-m;m= 0,528 kg.

Maca Ba3gyxa Koju ce Hala3u y KOMOpH 3a xiabeme je:

m =p-V=p-a-b-c;m =0,5805kg.

Iakine, Maca Ba3gyxa KOju ce Hala3u y KomopH 3a xiabeme je Beha ox mace jaja xoja ce
Hanase y ppuxusepy.

14, ¢ = 20 cm; § = 15m2;p=26OO%;&=0,05mm;m=?n=?

Maca necka Ha fieunjeM urpamumry je: m =p - V=p-S-c; m = 7 800 kg.

J 5 € 1= 24,000 000 000 000.

3
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Bpoj 3pHa necka Ha ie4ynjeM UTPANUAIITY je: N =
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Pewena: 5. Maca n ryctnHa

kg
15.m,= 0,2 kg; m = 0,16 kg; p,= 1 000 TP = 800 g

3anpeMuHa MEH3ype je:
V,= %; V,=0,2 (.
3anpemuHa GeH3nHa Koju 6 Tpebano ycyTu y MeH3ypy je:
v=""y=02¢
P

Kaxo je V' = V,, onropop je moTeppias.

16. V= 126 V,=2 ;p,=1000 <& p = 9

m®’
Maca cuera y ko je:
m=p,-V,
I'yctuna cHera uzHOCH:
PR L. kg
P=v = ,p—166,67m3.

k e
17. m, = 5 kg; p, = 500 E%;p= 8 100 E%;m=?

3anpeMuHa CKyJNType jeHaKa je 3anpeMuHn Mofiena. Maca ckyanType je:

m
m=p-V=p-p—°;m=81kg.

1]

18.m =06kg; V=1¢06m,=18kgp="?

Maca cupyna op Kynusa je:
m = m,—mg,
IIa je TyCTHHA CHpyHa:

m ml —:1m

S 1 2 p=1200
p V V 'lp

kg
m

k k
19. V.= 16 m, = 2,1 kg; p, =19 300 EgB;p= 1100 =55V, =2

Maca 3naTa off Kora je nexap HanpaBJbeH je:
my=m,—p- V.
3anpeMuHa 371aTa je OHfa:

m, —p-V
V0= _0 - M; Vﬂ=51,81 cm?.
Py Py



Pellemwa: 5. Maca v ryctHa

20.a = 1 m; b = 25 cm; ¢ = 20 cm; m = 40 kg; p = 900 ke V=27

o

3anpemuna canTe nepaje: V=a-b-c,
a 3aIlpeMHUHa ,,YMCTOr  JIefja y CAaHTH:
v, =10

p
3anpemuHa HIyIUBWHE j€ OHJIA:
V=V-Vi=a-b c- %; V.=5,56 ¢.

k
21.a=20cm; b= 15cm; ¢ = 10 cm; m, = 0,175 kg; m = 1,175 kg; p =1 000 E%;Pu=?

3anpemuHa mMyIULAHA y cyHbepy je:

m—m,

P
I'ycruna maTepujana of xora je cyHhep HanpaB/LEH U3HOCH:
Wy 1y, Sl oo kg
M=y _y = el
s Ve 0
P

K k
2.m = 0301 kg; V= 30 e’ p, = 11400 55, = 7300 &

3 F;ml=?,m2=?

Maca (a u 3ampeMuHa) KOMajia MeTalla jefHaKa je 30upy mMaca (3alpeMrHa) 0JI0Ba U I[UHKA:
m=m,+m; V=V+V,

Hame je:
V = m_l + ﬂ
Py P
m,= m — m, na cleju:
V= m, N m-—m,
P Py
Jlakne, Maca oloBa y KoMay MeTaja je:
y y ]
y_m
P
m, = I 1 ; m,= 0,228 kg
P P

Maca nuuka je: m,= 0,073 kg.
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Pewema: 6. [lpntncak

JJiecT 3Haba

1. a)
2.24 Pa; 1 000 Pa; 1 bar; 1 001 mbar; 200 kPa.
3.a)
4. a)
5.B)
6.8)

3agaun 3a camocranaH pag

1. Kocmonayt Bpum Belim mpuTHCcak Ha MOIIOTY HAa 3eMIBH jep je BeroBa TeXXnHA Ha 3eMIbH
Beha Hero Ha Meceny.

2. ITpurncak ce mpeHOCH KpO3 YBPCTa Tella y MpaBIy [eIOBamka CHIe.

3. CnionoBHY MMajy BENMKY TEXWHY A TaHKe HOTe (360T Majie MOBPIIAHE MOMPEYHOT TPeceKa)
He O MorJIe ia u3[pxXe NPUTACAK KOjH OM Ha BUX BPIIUJIO BUXOBO OTPOMHO TEJIO.

4.Y cBa Tpu ciiy4aja oreKe BpIIe jeHAK IIPUTHCAK Ha MOMIJIOTY.

So Sl =t 1 sz; F=2 N, 82 = 0,0025 sz; pl — 9p2= r)

ITpuTtHncak xoju fedak Bpim Ha 6aTOH Kajia Ha Hera Jiellyje BpXoM IpcTa je:

D, = £;p]= 20 kPa.

Sl
ITIpuTncak xoju fedak Bpim Ha 6alOH Kajia Ha Hera JieJlyje BpXOM Hrie je:
D, = Si; p,= 8 000 kPa.

2

6. F=9000N; S =140 cm? p =?

Kaxko ayromo6mui nMa qyeTHpu ryme, IPATHCAK KOjU OH BPIIIN HA TAPKUHT je:

F
=—;p=160,71 kPa.
p 1S D -

7. » = 100 kPa; S = 0,01 mm?; FF=?

HuTensuTteT cuiie KOjoM HIJIa [iellyje HOpMaJHO Ha TKaHUHY je:
F=p-5 F=1mN.
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Pewemwa: 6. [lputncak

8. F=700N; p="7000Pa;§=7?

ITorpmmna ckyja je:

S=£; S=0,1m2
D

9.F =400 N; S, = 800 cm* p_. = 7 kPa; S, = 4 cm?

ITpuTHncak xoju ieTe BpIIM Ha Jief] Kaja CTOjH y IUIeaMa je:

F
D= g;'pl=5kPa.

1

Kako je p, < p,... AeTe je 6e36eqHO.

Kapa 6u nete o6Gyno knnu3abKe, IpUTHCAK KOjA OHO BPIIIX Ha Jief] 6uo 6u:

D, = Sﬁ; p,=1000 kPa.

2
Kako je p,>p_ ., nete ne 6u 6uno 6e36emHO.

10.a = 15¢cm; b = 0,1 mm; p = 400 kPa; F = ?

HaTensureT cune KojoM MOTHKA JieTyje Ha 3eMIbY je:
F=p-S;F=p-a-b; F=6N.
11. IpuTrcak Ha JHO Cy/Ia je jeAHaK y CBa TPH CIydaja.

12. TlpunukoM KpeTama Ka MOBPIINHA BOJje NPHUTHCAK KOjU feiyje Ha Mexypuh he ce cma-
HBUBaTH, 11a he ce npeynnk Mexypuha noeehapatu.

k
13. p = 510,12 kPa; H = 4 m; p = 1000 Egs:ﬂﬂ

OpnpenuMo Hajpe BUCUHY [10 KOje MOXe CTWhY BOfIa U3 IPajickor BOOBOJIA.
Kaxko je:

p=p-G-h,10je

h=—L_.
p-G

Cupar fo xora he Bofia ctuhu je:
H p-G-H
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Pewema: 6. [lpntncak

k
14. p =21197 Pa; p = 1060 s h =2

Bucnna xomapkamia je:

h=L; h=204 cm.
p-G

15.p, = 105 kPa; p,=106,8kPa; h=20cm; p=?

Pazmmka IIPUTHCAaKa Ha THO | IMMOKJIOMAaIg KyTHje je je,ﬂ;l{aKa XHOPOCTATHIKOM IIPUTHUCKY:
pz_p1=p : G hs
IIa je T'yCThHa TEIHOCTH:

E i TP ke
P="ch> p=917,43 -

16.h,= 1m; hy= 2,5 m; 2L =2
P

2

OpsOC XupoCTaTHYKUX NPUATHCaKa Ha THO Ha INTMTKOM U IyOOKOM Kpajy Oa3eHa ca ClIHKe

jes
P _p-Ghy, ok P4
P, p-G-h)’ », b’ p,

17.h=10m;a=1m:b=50cm;p=1025 = k8. pog

XuapocTaTHYKH MPUTHCAK KOjU Jieslyje Ha MMOKJIonal HOAMOPHHIIE je:

p=p- G- h

Cuna KojoM 4JIaHOBH TIOCafie MOpajy Aa Aeiyjy Ha noKjiomnan ga 61 ra OTBOPUIH je:
F=p-S; F=p-a-b; F=p-G-h-a-b; F=5028kN.

kg h.=9

2

18.h,=10cm; p= 1373 Pa; p1=1000%; p, = 800 -2

YKyIHU XUAPOCTATHYKY NPUTHCAK Ha IHO ENpYBeTe je:

p=p,+p,; p=p,-G-h +p,-G-h,

N3 nperxonHor u3pasa ciequ fa je feOibUHA cI0ja yiba y eNpyBeTH:

h =L_pl'é'h1.
2

: h,=5cm.
p,- G ’
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

yBoq

Yogek je ofBajkaga mocMaTpao MpUPOAY Koja ra OKpyXkyje U MOKyIIaBao /ia OrOHETHE
HeHe TajHe. Y 04HO je [la ce IojaBe y IPUPOAH jaBibajy, HOHABIbA]Y, MEWA]y, YTHUY je[HE Ha
Apyre U Ha Bera caMor. Tako je HacTaja IpBa Hay4Ha MeTofia — ocmailiparse. Cnenehn kopak
NpefcTaBibao je MOKYINaj Aa ce y HeKUM IO3HATHM YCIOBHMa HM3a30BYy II0jaBe 3amaxkeHe y
IIPHUPOJH, Ha Taj HauMH J1a ce 60Jbe U ieTa/bHHUje YII03Hajy KapaKTepUCTHKeE WIIH f1a ce TOTBpJe
3aKJBYUIM JOHECEHHU TocMaTpamkeM. Tako je yBefjeHa HOBa Hay4YHa METOMIa eKcilepumerii.

Ynora excnepuMeHTa je ca3HajHa KaKO y Hay9HOM, TaKo W y oOpa3oBHOM moriefy. Y
HACTaBM NOMaxKe MOACTHIAKY Pafo3HANOCTH, HHTEpecoBamha W 3allaxKama Jla y NpUpoRu
MOCTOje U3BEeCTaH CKJaJ ¥ MPaBUIHOCTH IO KOjUMa ce IPUPOJIHY NIPoLiecH OffUrpaBajy.

ExcnepuMmeHT 4iHE HU3 olniepalija W3BoheHNX MOJ] KOHTpoIucaHuM yciaoBuMa. OcHOBHA
KapaKTepHUCTHKa eKCIIepIMEeHTa je IIOHOBJ/LUBOCT. 3HaUH Jla ce MOHABIbakeM eKCIIepUMeHTa
y HCTHM ycIOBUMA 00Hja UCTU pe3yiTaT, HapaBHO, y3uMajyhu y 063up TagHOCT ca KOjOM ce
MepH.

MopaMo HanlOMeHyTH [la HHje CBaKM €KCIIEPIMEHT UCTOBPEMEHO U HayYHU €KCIepUMEHT
KOjU IofIpa3yMeBa Tparame 3a Hay4HHM UCTHHAMa, YHjH pe3yNTaTH JOIPUHOCE pa3Bojy HayKe
U TEXHHKE.

ExcnepumenT moppa3symeBa H3a3uBame HeKke (pU3WUKe IojaBe y J1abopaTOpHUjCKUM
ycinoeuMa. PesynrTar Tor ekcnepuMeHTa He MOpa OUTH YBeK HOBO ca3Hame y (PU3HIH Kao
HayI[i, HETO jelHa Off MHOIIITBA TOTBpfia (PU3WUKHUX 3aKOoHA. TakaB eKCIepUMEHT ce Ha3uBa
nabopaTopHjcKu orie], Tj. tabopaTopujcka BexoOa.

N3eopehu naGopatopujcke BexkOe, kopucrehu opnrosapajyhe meropie, MEpHE UHCTpPY-
MeHTe U nTabopaTopujcKe amapartype, pa3BHjaTe pa3iudnTe BEIITHHE, MOTOPHUKY, 3aMaxkama,
noruky u ci. OBa 3Hama 1 06yIEHOCT ce MOTY IPUMERBUBATH Y APYTHM CHTyallfijaMa y KUBOTY,
a KacHHje U y CTPYLH.

Y oBowM pieny 36mpke cy faTa fieTajbHa YIIyCTBa 3a jefjaHaecT n1abOpaTOpHjCKUX BeXOH
(HacTaBHe TeMe: Meperse, Kpelliarbe, CUAd, MAca U ZYCHIUNHA W OPUTIUCAK).

Ayimiopu
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexoa 1.

MEPEHE AUMEH3UJA TENA

3agaTak
Kopucrehu Mepry Tpaky u Jiesmup ca MIIMMETAPCKOM IOJIeIOM U3MEPHUTH cliefiche TuMeH3Hje
rope IIoYe pajHor croia (cimmka 1.1):

- RyxuHy (a), — mpuny (B), — Bebimuny (c),

Cauxa 1.1

<

NMpubop

— MEpHa TpaKa ca MATHMETapCKOM IIOJ[eNIoM (a),

— NIEBUP ca MIJIMMETAPCKOM TIofieioM (6)

YnyTcTBO

Mepeme nuMeH3Hja paBHE IUIOYe CTOJA je AUPEKTHO Mepeme OCHOBHE (pU3MUKe BEIHUUHE —
Oy>KWHE, aJIi TO Mepere Tpeba naxkpuBo 00aBuTH!

O6paTu naxmy: IPUINKOM OYATaBama HYJITH 3ape3 MepHe Tpake W/unu jJemupa Tpeba fa ce
MIOKJIONM ca moYyeTKoM MepeHe quMensnje! C ipyre crpase, oncer Mepema Mepiiia Tpeba fia je
Behu o Mepene Benuuune!

Hanomena 1 - Ms6eraBame cy6jeKTHBHAX rpenIaka

[Iprmmkom Mepema MOpaMo ce MOTPYAUTH fia N30eTHEeMO HA3 MOTYhUX Ipelraka Koje MOXeMO
caMy HampaBHTH. JegHa Off BUX je HENPaBMIHO PYKOBame€ MEpPHHM HMHCTpyMeHTHMa. Hrp.
TMIPWINKOM Mepema INpUHe TOpHke IUIoYe CTONA — METApCKH IIITAll IOCTABUMO HelpasunHo
(cnmka 1.2) unu HeTIpaBUIIHO OYMTaBaMO BPETHOCT MepeHe BenmuuHe (cnuka 1.3).



JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexo6a 1.

IIpaBHIIHO
HENIPaBUJIHO HETIPpaBUIHO

.|} HEIIPABUJIHO

—_—

Ty IpaBUITHO

Cauxa l.3

Caurxa 1.2

HanomeHa 2 - CmapuBame 06jeKTHBHEX Ipellaka

OBe rpemike HacTajy yciell HEe[JOBOJbHE NMPENU3HOCTH MepHlia WM MEpHHX WHCTpyMeHaTa.
Bome peueno, one cy nocnenuna ,,rpyoux’” nmofena BUXOBHX CKajla 32 OUUTaBamke pe3ynTaTa.
O6jexTHBHE TpelIke ce CMambYjy IOHABILAKEM MEpemka.

Teopuja rpemnraka nmoxkasyje fa je pasnuka usMeby cpefmbe U TauHe BPeJHOCTH YTONHUKO Mamkha
YKOJIUKO je Opoj MOHOBILEHUX Mepema Behn!

Mepeme cBake nuMeH3Hje TpeGa U3BECTH TPU IIyTa U OPENUTH Cpelke BpenHocTu. [lobujene
pesynTaTe cpefiuTH y cieehy Tabeny.

Hy>xwuna a [mm]
Mupuaa b [mm ]
He6muna ¢ [mm]
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexoa 1.

* Oppenutu rpenike Mepema! [loGujene pesynrarte yHeTH y cineichy Tabemny.

N _ _ Hajgeha
Hasus O3naka 18 ) 3 amconyTHa

Hyxuna Aa [mm]
IMupuna Ab [mm]

Je6puna Ac [mm]

« Bamcatu pesynraTe (kao: A =A_+ AA, rje je AA HajBeha off anicOTyTHHX rpemiaka):

_IYXWHA: [mm]
—IMMPUHA: [mm)]
— IEBIbMHA: [mm]
» OnpenuTu penaTUBHE Tpellike CBUX Mepema, Kao dA= % -100 [%] U YyIHUCaTH pe3yaTare
~ IYXKVHA: [%]
_ IIUPHHA: [%]
— IEBIbMHA: [%]

» Kopucrehu cpefie BpefHOCTH, OpEUTH IOBPIINHY TOpke (pajHe) MOBPINH U 3alPEMHAHY
OBE IIoYE:

TTOBPIIAHA: S =a, xb_= [mm?]
3AIMPEMUHA: V_=a_xb_xc_ = [mm?]
Jakrby4ak: \
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexxba 2.

O[OPEBRUBAKE CPEAHE BEP3UHE
NMPOMEHJbUBOI MPABOJIMHUJCKOIr KPETAHA

3agaTtak
Oppemutu cpeshy Op3UHY IPOMEHIEUBOT IPABOIMHNA]CKOT KpeTamka KyTJuIle.

Mpubop

— cranax (a)

— acka ca xie6om (6)

— MeTapcka Tpaka (B)

— Kyrmmura (T)

— XpoHOMeTap (&)

— rpaHUYHEK (UM ca crerom) (b)

(a)
ynyTcTBO
ITomohy MeTapcke Tpake W3MEpPUTH pacTojame, Ha mpuMmep, of 1 m Ha fgaciu ca XieboMm u
obenexutn (cmmka 2.1). Ha oGenexeno Mecto momohy crere (cnmka 2.2) NPUYBPCTHTH

rpaHMYHUK. MepuTn BpeMe KpeTama Kyrjuie of nodeTKa xkjeba Jo rpaHnyHmka. [lacky ca
xe60oM moMohy cTaika MOCTaBUTH IIOJ] W3BECHHAM YTJIOM y OJTHOCY Ha TojpIory (cimka 2.3).

= i

Caura 2.1 Cauka 2.2 Caura 2.3

(6) ) (x) (h)
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JlabopaTtopujcke BeXxbe

Bexboba 2.

Ha noverak xxneba y TopmeM M0J10XKajy TOCTaBATA KYIJIHALy. Y TPEeHYyTKY HCIyIITamba Ky-
rmIe MOKpeHYTH XpoHoMeTap (cimka 2.4) W NpaTHTH KpeTame Kyriuie HA3 CTPMy paBaH.
Y TpeHyTKY Kajja KyIJIAIa JOAUPHE TPAaHWIHUK, 3ayCTaBUTH XpoHOMeTap (cimka 2.5). Bpeme

KOje MoKa3yje XpOHOMeTap je BpeMe MoTpeGHO fja Kyrnuna npehe uamepeHo pacrojame (HIIp.
ox1m).

Caura 2.4 Caura 2.5

Hobujene pesynraTte yHeTH y Tabeny.

Uspapa

Bpoj Mepera Bpewme £ [s] Iy s [m] v, [m/s]

1.

2.

3

Cpenme

BpEOIHOCTH

ITomohy cpegmux BpeHOCTH BpeMeHa U IyTa, U3padyHaTH BPeJHOCT cpefmbe Op3HHE H
VIIOPEJIUTH ra ca OHOM (cpe/iiba BpeJHOCT cpeme Gp3une) n3 Tabere!

Jakrby4ak: \
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexb6a 3.

OJPEBRUBAKE EP3UHE
PABHOMEPHOI NMPABOJIMHAJCKOI' KPETAHA

3agaTak
MepemeMm nyTa ¥ BpeMeHa TOBeHha KyTIHile OipeuTH BheHy Op3uHy.

Mpubop
— MeH3ypa Behux nuMen3uja (a),
— TeuHocT — Bopia (6),
— Kyrauna (B),
— XxpoHoMeTap (),
— JIEWHp ca M mofesioM (1)

Ll

YnyTcTBO

Behy men3ypy HanyHutn o6uuHOM BOJOM, Kao Ha ciunu 3.1a. [Ipunpemutu knukepe of
YeNnuKa ¥ off cTakia. Kimkep moTommTH HEeITo WCIoy| HABOa Bofe Y cyAy (mo momoxaja P, kao
Ha ciumy 3.16). [lyctutn Kiukep ¥ YKIBYYHTH IITONEPHIY, 2 MCKIBYIHTH je Kajja OH Jocie y
[OHY NOJT0XKaj, Koju je Ha cnuiu 3.1B o6enexeH ca K. To je BpeMe Tomema kyraune. Jlemupom

u3MepuTH npehern nyt kyraune (pacrojaike PK).

(r) (m)

Cauka 3.1

(6)
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JlabopaTtopujcke BeXxbe

Bexb6a 3.

Ornen nmoHoBuTH joimn 2 myTa 300r CONCTBEHE KOHTPOJe W pafu foOujamka TaYHUjUX
pe3ynaTara.

ITomohy dopmyne:
v="2
= 2

ONpeNuTH, Tj. U3padyHaTH Op3nuHe Tomema Kyriune. OnpenuTu cpeilbe BPEIHOCTH MEpPEeHHX
BpEIHOCTH IyTa ¥ BpeMeHa TOHheHha, Kao U N3padyHaTuX Op3uHa.
3anucaTu pe3ynTate Ha ofrorapajyhe mecto y cinenehoj Tabenn.

e Bpeme Tomema Ipebenn myT Bpauua
Bpoj mepera t[s] s[m] o[m/s]

(I

2.

s

Cpenme
BpEIHOCTH

Ha ocnoBy nedununmje:

H3padyHaTH CpeilYy BpelHOCT Op3MHE U YIIOPENH je ca OHOM U3 Tabele.

HanomeHa:

3a oBaj orzepi, yMecTo Bojie — 6uio 61 60/be KOPUCTUTH yIbe, jep O Kyriauma TOHyJia ciopHje.
MebyTum, pyre koMnnmkanyje ca ynorpe6om yiba cy ganeko Behe!

3aKrby4ak: \
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Be)xba 4.

MEPEHE 3ANMPEMUHE YBPCTUX TEJIA HENMPABWUJTHOI OBJIMKA
NMNOMOTRY MEH3YPE

3apgartak

Kopucrehu meH3ypy U3MepuTH 3allpeMUHY YBPCTOT Tejla HeNPaBUIHOT TeOMETPH]jCKOT
obnMKa Koje je HepacTBOPILMBO Y BOJIH.

Mpubop

— MeH3ypa (a)

— koHar (6)

— Tello HEeTIPaBUITHOT TeOMETPH]jCKOT 06IuKa (B)
—Bofa (T)

YnyTcTBO
Y men3ypy Hanuta Bofty. [Ipu ToMe nasuTu fa Komm4yuHa BOJie UCITYHU NPHOJIIKHO IO OBHHY

3anpemuHe MeH3ype. HakoH Tora ouWTaTH 3ampeMuHY BOfe Ha IpajlylcaHOj CKalld MeH3ype
(cmuka 4.1). TTorom, nomohy KoHIa Ha YHjeM jeTHOM Kpajy je 0GelIeHo Telo YHjy 3apeMUuHY
MEpHUMO, CIYIITATH TeJIO JaraHo y Bofly. 3anasuhemMo fja ce HUBO Bofie osako noeehana. Kama
je Tello MOTIYHO 3apOHkEHO Y BONY, IOHOBO OYMTATH HUBO BOJIe Ha cKaiy MeH3ype. Tako cmo

OfIpe[IiIN YKYIHY 3allpeMuHy Bofie U Tena (cimka 4.2).
Paznuka ykynHe 3anpeMuHe Tella ¥ BOJIE U 3allpEMUHE CaMe BOJIE j€ 3allpeMUHA CaMor TeJa:

V.=V-V.

l Caura 4.1 l Cauxa 4.2
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexoa 4.

Hobujene pesynraTte yHeTH y Tabeny.

U3papa

Temo 1

Temno 2

Temo 3

3aKrby4ak: \
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexo6a 5.

OJPEBUBAKE NYCTUHE
UBPCTUX TENA NMPABUJIHOI' OBJIUKA

3agatak
MepeR.eM I[HMeHBEja H pavYyHabEM 3allpeMUHE, TE MEPEHBLEM Mace NaTOr UBpPCTOr TEJIa
MPaBHIIHOT O0JIAKA, OPEUTH HETOBY T'yCTHHY.

Mpubop
— JIEBHP ca MITHMETAPCKOM TTOJIeJIOM ()
—Bara (6)
— KBaJjap HaYME:EH Of] YBPCTOT MaTepHjajia IPaBOyraoHuX UBHUIA ¢, b, ¢ Manmo Behnx
IUMeH3Hja, HIIp. Turia (B)

(a) (6) ()
YnyTcTBO

ITomohy nemnpa ca MATMMETapCKOM IIOf[e]IOM H3MEPHUTH JAUMeH3uje faTor Tena (a, b, c),
a BaroM W3MepuTH HmeroBy Macy (m) y kg. 3pauynaTn 3anpemuny Tena:

V=8 b g,
u n3pasuti je y m*. Ha ocHOBy fiepuamnmje:

p:

<3

k

W3padyHaTH I'yCTUHY AaTOTr TeJla X U3PAa3UTH Y —g3 .
m

OppenuTH cpefiibe BpeTHOCTH MEPEHNX U padyHaTHX BenuunHa. Pesynarare ynucatu y Tabeiy.
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexoa's:

Bpojvepena  mfkgl | afm] | bl | efw] | Viw] X

1.

2.

3.

Cpenme
BpEIHOCTH

Ha ocnoBy nedununmyje:

U3padyHaTH Cpe[iy BPEIHOCT I'yCTHHE U YIOPEH j€ ca OHOM U3 Tabee.

3akrby4ak: \
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bex6a 6.

OOPEBMBAKE N'YCTUHE
YBPCTUX TEJNNA HEMNMPABUJTHOIT OBJIMKA

NMpubop
Tepasmnje, kommneT TeroBa, Teno umja ce rycTuHa ofipebyje, cyn ca BogoM u MeH3ypa y K0joj
ce IoTara Teno.

ynyTtcTBO

1. O jemam Kkpak Tepa3Wja noMohy TaHKOr KOHIa
(3aHeMapipMBe Mace) OKauYlTH, Kao Ha cnunH 6.1, Termro
HEeNPaBWIHOT OGIAKa U H3MEPH HBeroBy Macy (7).

2. Teno moTonuTy y MEH3YPY ca BOJIOM TaKO /ia He IOANpYje
3MJIOBE TOr cyfa, Kao Ha ciunu 4.2, BexOa Opoj 4. Caurxa 6.1
Onpenu 3anpemuny Tena (1) kao y Bex6u 6p. 4.

m
3. ITpumenom cpopmyne p = 7 u3padyHaTH I'YCTUHY TeJa.
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JlabopaTtopujcke BeXxbe

Bexo6a 6.

NMpukasuBake pe3ynrarta
ITopaTke nobujeHe MepemeM yHETH y Tabey.

Banmpemuna BOJIE ca Banpemnia - - e
Bpoj mepera = BOje | TOTOIULEHEM tera Ma:f[TTJIa . c_lm, e
Vimd | remow  v=v-Ven] olais]
V, [m?] o]
it
2.
3.

g
Cpepsse BpeHOCTH IyCTHEE Py |~

HanomeHa: 3auAaTepecoBaHd MOTY [ja H3padyHajy Cpe/llhbe BPEHOCTH Mace U 3allpeMUHE
TeJa | la OHJja OfipeJie CpefibY BpelHOCT rycTuHe Tena. OHpja ce Ta BpeIHOCT MOXKe NIOPEUTH

ca OHOM CpeJIE’hOM BpefHOIThy u3 Tabelre.

%

3aKkrby4ak:
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexo6a 7.

OJPERUBAKE NYCTUHE TEYHOCTU MEPEHEM HEHE MACE
U SAMNPEMUHE

Mpubop

Tepasuje ca TeroBuma, MeH3ypa, cyJ] ca TeuHolrhy, 4ija ce rycTuHa ofpebyije.

YnyTcTBO

1. I3mepuTu Macy mpasHOT cyfa MeHsype (1,).

2.Y MeH3ypy HacyTH T€4HOCT 4Hja ce rycTuHa ofipebyje u ountaTu BeHy 3anpemuny (V)
3. IsmepuTu yKynHY Macy MEH3ype B TeUHOCTH (17,).

4. U3payyHat Macy T€YHOCTH: 11, = M, — M.

5. ITpumenom copmyne p = ?t , OPENUTH I'yCTHHY TEYHOCTH.

t
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexoa 7.

lNMpuka3uBame pesynrarta
Jlo6ujeHe mogaTKe YHETH y Tabedy.

Maca | 3anpewmma | maca Maca Tycruma Tera
Bpoj Mepera | MeHsype | TEYHOCTH | MeH3ypeH TEYHOCTH <
m, [g] V. [em’] | reunocTn m, [g] p[@]

Cpenme BpeTHOCTH IyCTHHE ) [C%ng]

HanomeHa: 3anATepecoBaHM MOTY Jla H3padyHajy Cpelle BPEIHOCTH Mace M 3allpeMHHE
TEYHOCTH H JIa OHJja Ofipefie Cpef’y BpeHOCT rycTuHe TeyHocTH. OHpja ce Ta BPEHOCT MOXe

oy

MIOPEIUTH Ca OHOM CPeH0M BpefiHolThy U3 Taberne.

3akrby4ak:

20



JlaGopaTopujcKke Bexbe

Be)xba 8.

BAXOAPEHE ENNACTUYHE OMNPYTE
U MEPEHE TEXUHE TENA JUHAMOMETPOM

3apgatak

a) Kopumthemem TeroBa mo3nate mace of mo 100 g u 1 g u3b6akgapuT elacTHIHE ONpPYyTe
(muEaMOMeTpa).

6) Kopucrehu Gaxpmapeny ompyry (quHamMoMeTap) M3MEPHTH TeXHHY HEKOr Tella M3 CBOT

OKpyXema.

Mpubop
— BEPTUKAJIHH cTajlaK (a)
— MIIIEMeTapcKa xapruja (6)
— onpyra (B)
— manupHa crpeimia (r)
— TeroBu Mace off 100 g ()
— teroBu Mace off 1 g (h)

(®) (r)

(a) (6)

(m)

(b)
ynyTcTBo

Ha BeprukamaH cranak ycopaBHO IIOCTaBHTH IIapye MHIHMeTapcKe xapThje (cimmka 8.1).
[Tapanenno ca MUIMMeTapCKOM XapTHjOM O CTallak OKa4WTH HeonTepeheHy onpyry Kojy Tpeba
6axngaputu. Ha kpaj onpyre nocraBuTe mamupry crpenuily (ciuka 8.2). 3aTum Ha METTIME TapCKOj
XxapTuju o0eNeXuTH IOJI0XKa] Bpxa mamupHe cTpenuie. OBaj mosioxaj IpefcTaBiba HYyJITH
nosoxaj onpyre. Ilorom Ha kpaj onpyre okauntu Ter off, 100 g u nBa Tera og no 1 g. ITomro ce
oIpyra yMHpH, 00eJIeXXUTH II0JI0XKaj BpXa CTpelnlle Ha MAIAMeTapcKoj XapThju (cnuka 8.3).
OgBo je mopemaxk o | N momrro Ter Mace 102 g genyje Ha ONpyry CHIOM (TeKAHOM) Off jefHOT
wyTHa. McTtn mocrynak moHoBuTH fofajyhu Terose of mo 100 g + 2 g (cnmka 8.4). Ha oBaj
HauyH je u3baxapeHa ejJacTHYHa ONpyra U MoXe ce JlaJbeé KOPUCTUTH Kao JHHAMOMeTap 3a
Mepewe cuie 10 2 N.
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JlabopaTtopujcke BeXxbe

Cauxa 8.1 Cauka 8.2

Cauxa 8.3 Cauka 8.4

Jlobujene pesynraTe ynucaTu y Tabemy.

Uspapa
Bro irpors gPE;E]l HYKZ-H[‘Z ];)11]1pyre HOBehaH;Z me ompyre
1
2.
3.
4.
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexx6a 9.

MEPEHKE ENACTUYHE CUJIE NMPU UCTE3AHY OMPYTE

3agaTtak
Kopucrehu fuanamMmomeTap n3MepuTH cujie onpyre MpUINKOM HBEHOT HcTe3ama U cabujama.

Mpubop
— onpyra (a)
— nuaamomeTap (6)
— CTaJIaK ca MOCTOJbEM (B), ICBLUPOM €a MIJIUMETAPCKOM MofiesioM 1 pcTeHoM (P)

(a)

(8)
ynytcTeo

3akauntm onpyry 3a npcreH (P) Ha cranky. 3a gpyru Kpaj onpyre 3aKaudTH AHHAMOMETAp
(cmuka 9.1). Onpyra m guHaMOMeTap MEpYjy HeHamperayTH. JlaraHo moByhm guHaMomeTap
y AE€CHO Tako fia ce ompyra ucrerse. OunTaTi MHTEH3UTET CHJIe HCTe3amka ONpyre Ha JUHAMO-
MeTpy (F). Mepeme IOHOBATH ca NCTe3amkeM ONPYyre 3a pa3INIATe BPEIHOCTH TyKIHA.

Caura 9.1
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexo6a 9.

Pesynrarte ynucatu y cnefehy Tabemny.

e anyre . U me e
- 2 [em] FIN]

1.

2.

a3

3aKrby4ak:
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JlaGopaTopujcKke Bexbe

Bexo6a 10.

MEPEKE CUNE TPEHA MPU KITU3AKY U KOTPJbAKY

3apgatak
Kopucrehu nunamomeTap n3mMepuTn cuiie Tpewma MpH KIH3akhy U KOTPIbaky KOJHIIA.

Mpubop
— Komnutia (a)
— nuaamomeTap (6)
— TeT W TEXU TpeMeT (B)

(8)

(a)

ynyTcTBO

Ha paBry nogyory nocraBuTH KOJIMIa TaKko [la CTpaHa ca TOYKOBHAMa OyJie OKpEHyTa Ha rope.
3akaynTH JUHaAMOMeTap 3a Kosmna. Jlaraso, Iy oce IOJJIOre U TapaieIHO ca BOM ITOBIaYUTH
AMHAMOMETAp JIOK ce KOJHIla He MOKpeHy. Y TOKY JIaraHOT ¥ paBHOMEPHOT KpeTamka KoJHnIa
IO TIOJJIO3W, OYMTATH MHTSH3UTET BydHe crile Ha AuHamoMeTpy (cimka 10.1a), Koju ofrosapa
WHTEH3UTETY CHIEe Tpeka Kinu3ama. Mepeme NOHOBUTH jou 2 myTa.

Caura 10.1
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JlabopaTtopujcke BeXxbe

Bexoa 10:

Kommia okpeHyTH W MOCTaBUTH TOYKOBMMA Ha PaBHY Xopu3oHTanHy mopnory (cimka 10.16).
IToHOBHTH IIEO TOK €KCIIEPHMEHTa Kao M y IPEeTXONHOM ciydajy. OBako 100HjeH HHTEH3UTET
By4YHE CHJIE OiIrfOBapa HHTEH3UTETY CHJIe Tpelkha KOTpibakha. Mepewe IOHOBUTH jOIII 2 IyTa.

HanomeHa: 36or MHOrO Mamker HHTEH3UTETA CHIIE KOTPIhbaka IIOTPe6GHO je KOJIUIa JOaTHO
ONTEPETUTH TErOM WM HEKHMM TexXuM npegmeToM. HapaBHo f1a ce To Mopa yuuHHTH Yy 00a
cily4aja: ¥ KOJ| KJIM3ama, Kao ¥ KOJf KOTpJ/bakha KOJHIA.

Ho6ujene pesynrate ynetu y cnefiehy tabeny. M3pauynaTu u oqHOC OBUX CHJIA.

Kmazame Korpmame Oproc

Bpoj mepema - - _
£ LN F[N] 2y

) £

2.

3,

Cpenme
BpeIHOCTH

3aKJby4ak:
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HopaTtak

Dusuuxe eeauune u jeounuye SI cucitiema xopuwhene y 36upyu
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Hopatak

I'ycitiuna nexux iiewnociiu u zacoea

- YCAOBIMA) '
Bewsoa 880 Asor 1.25
Boaa 1 000 Asonijax 0,77
Famepun 1 260 Bogomux 0.09
- Pannnyc 900 Bazayx 1.293
Keposm 800 Kuceounx 1.43
Kuna 13 600 Meran 0.72
Aaxoxea 790 Yrmen-moRcona 1.98
Temxa poza 1100 Xaop 321

~ Exep 720
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HopaTtak

I'yciiuna nexux wepcifiux cyliclianyuja

s o] wenn o]

Mujasany 3500 Harpujys 970

AcymmEnjym 2700 Huscas 8 900
‘Boadpas 19 100 Kaaj 7 40K)
I'pacur 1600 Maarin 21 500
foade b Mayra 200

Jauro 19300 Ouono L1 300
Kaaujym 8 630 Cpedipo 10500
Kobar 8900 Toran 4500
Mex 916 Ypan 19 000
Baxup 8900 Mopueaan 2300
MoanGaen 10200 i 7000
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